
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το Γυµνάσιο Θιναλίων Κέρκυρας και το 3ο Δηµο-
τικό Σχολείο Κατερίνης, σελ. 7293, 7297

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 7288, 7293, 7295, 7297

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση αναφορών µε αριθµό από 906 έως 937 ,

σελ. 7266 – 7277                
2.Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών , σελ.

7278 - 7285
3. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. µε θέµα: «Αποκατάσταση προβληµάτων στις αίθουσες

χειρουργείων της νέας πτέρυγας του Νοσοκοµείου Χίου»,
σελ. 7286

ii. µε θέµα: «Διακοµιδή ασθενών από το ΕΚΑΒ σε Μονάδες
Εντατικής Θεραπείας ιδιωτικών κλινικών», σελ. 7287

β) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων:

i. µε θέµα: «Δύο µέτρα και δύο σταθµά;»7289
ii. µε θέµα: «Αρχή Συνεπιµέλειας Τέκνων - Ειδική Νοµοπα-

ρασκευαστική Επιτροπή για την αναµόρφωση του Οικογενει-
ακού Δικαίου», σελ. 7290

iii. µε θέµα: «Ανάγκη ανάληψης πρωτοβουλίας για την ενί-
σχυση της αντεγκληµατικής πολιτικής ύστερα από τα πρό-
σφατα πολλαπλά φαινόµενα βιαίων εγκληµάτων σε κατοικίες
και την άρση του άδικου χαρακτήρα των πράξεων αντίδρα-
σης των θυµάτων», σελ. 7292

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών,  µε θέµα: «Αύξηση στις
µισθωτικές αξίες απλής χρήσης Αιγιαλού», σελ. 7295

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση πρότασης νόµου:
Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού

Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή και οι Βουλευτές του Κόµµατός του
κατέθεσαν στις 4-5-2018 πρόταση νόµου: «Ιδιωτική ανάρτηση
της Ελληνικής Σηµαίας», σελ. 7292

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΛΥΚΟΥΔΗΣ Σ. , σελ. 7265 - 7298

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ Λ. , σελ. 7288
ΛΥΚΟΥΔΗΣ Σ. , σελ. 7288, 7293, 7295, 7297
ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 7295

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ Λ. , σελ. 7287, 7288, 7289
ΚΑΡΡΑΣ Γ. , σελ. 7292, 7293, 7294
ΚΟΝΤΟΝΗΣ Χ. , σελ. 7289, 7290, 7291, 7292, 

7293, 7294
ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ Α. , σελ. 7286
ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 7295, 7296, 7297
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 7290, 7291
ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ Α. , σελ. 7296, 7297
ΠΟΛΑΚΗΣ Π. , σελ. 7286, 7287, 7288, 7289
ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ Χ. , σελ. 7289, 7290

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’

Δευτέρα 7 Μαΐου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 7 Μαΐου 2018, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.01’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου
η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από το Γραµµατέα της Βουλής

κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θεσπρωτίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡIA’

Δευτέρα 7 Μαΐου 2018



7266 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7267



7268 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7269



7270 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7271



7272 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7273



7274 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7275



7276 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7277



7278 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7279



7280 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7281



7282 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7283



7284 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΑ’ - 7 MΑΪΟΥ 2018 7285



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα αρχίσουµε τη συζήτηση µε την έβδοµη µε αριθµό 1517/17-
4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Αποκατάσταση προβληµά-
των στις αίθουσες χειρουργείων της νέας πτέρυγας του Νοσο-
κοµείου Χίου». 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος Πολάκης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση, την οποία κατέθεσα στο

πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, αφορά τη νέα πτέρυγα
της Χειρουργικής Κλινικής, όπου στεγάζεται η Χειρουργική Κλι-
νική, αλλά και άλλα τµήµατα, του «Σκυλίτσειου» Νοσοκοµείου
Χίου, η οποία παραδόθηκε προς χρήση το 2013. 

Έκτοτε, σε αυτά τα λίγα χρόνια της λειτουργίας της, εµφανίζει
σοβαρά ζητήµατα, τα οποία σχετίζονται -κατά διαπιστώσεις των
τεχνικών συµβούλων που προσλαµβάνονται κατά καιρούς- µε κα-
κοτεχνίες, µε κυρίαρχο ζήτηµα του τελευταίου διαστήµατος της
εισροή οµβρίων υδάτων από το δώµα της Χειρουργικής Κλινικής.
Η εισροή υδάτων έφτασε µέχρι τις αίθουσες των χειρουργείων. 

Το παράδοξο, κύριε Υπουργέ, είναι ότι λανθάνουν οι τεχνικές
µελέτες βάσει των οποίων έχει κατασκευαστεί το έργο, όσον
αφορά τις υπηρεσίες του νοσοκοµείου -εξ όσων γνωρίζω και από
τις υπηρεσίες της Β’ Υγειονοµικής Περιφέρειας- γεγονός που κα-
θιστά αδύνατο τον έλεγχο τού τι ακριβώς έχει συµβεί µε αυτό το
έργο. 

Πρέπει να σας επισηµάνω ότι το έργο αυτό ουδέποτε έχει πα-
ραληφθεί είτε προσωρινά είτε µόνιµα -δεν έχει γίνει, δηλαδή, δι-
οικητική παραλαβή του έργου- ει µη µόνον η διοικητική παραλαβή
του ξενοδοχειακού εξοπλισµού. Είναι ένα ζήτηµα, το οποίο νοµίζω
ότι γεννά γενικότερα θέµατα και θα ήθελα να ξέρω τι ακριβώς
προγραµµατίζετε πρώτα πρώτα στο επίπεδο της αντιµετώπισης
των προβληµάτων, τα οποία ανακύπτουν και τα οποία η διοίκηση
του νοσοκοµείου σάς έχει κάνει γνωστά και –δεύτερον- το πώς αν-
τιµετωπίζουµε σε ένα γενικότερο πλαίσιο αυτό το ζήτηµα των ερω-
τηµατικών που εγείρονται σχετικά µε την κατασκευή αυτού του
έργου, το οποίο θα πρέπει να πω ότι έχει κοστίσει 25 εκατοµµύρια
ευρώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την επίκαιρη ερώτηση.
Τα ξέρουµε τα προβλήµατα στο Νοσοκοµείο της Χίου. Δυστυ-

χώς, αυτό είναι άλλο ένα επεισόδιο αντίστοιχων έργων, τα οποία
είχε αναλάβει η ΔΕΠΑΝΟΜ να µελετήσει και να κατασκευάσει σε
όλη τη χώρα τις «χρυσές» δεκαετίες που δένανε τα σκυλιά µε τα
λουκάνικα.

Πραγµατικά -δεν είναι το µοναδικό παράδειγµα η Χίος- υπάρ-
χουν πολλά παραδείγµατα είτε κακοτεχνιών είτε έργων που έµει-
ναν ανολοκλήρωτα, ενώ είχαν εκταµιευτεί πάρα πολλά χρήµατα,
µε διαρκείς παρατάσεις συµβάσεων, έργα στα οποία έγιναν εγ-
καίνια σήµερα και την άλλη µέρα πήραν τον εξοπλισµό που είχαν
φέρει και συνεχίζουν να τα φτιάχνουν. Για παράδειγµα, αναφέρω
το Νοσοκοµείο στην Αµαλιάδα. 

Τώρα, στο νοσοκοµείο το δικό σας οι καινούργιες πτέρυγες
ξεκίνησαν το 2002 και τέλειωσαν το 2013, έχοντας πληρώσει 23
εκατοµµύρια ευρώ και χωρίς να φτιαχτεί, όπως έπρεπε και ολο-
κληρωτικά, η παθολογική πτέρυγα. Έχει µεταφερθεί η παθολο-
γική πτέρυγα µε χρηµατοδότηση 100.000 ευρώ που δώσαµε
εµείς πέρυσι από το αποθεµατικό του Υπουργείου Υγείας, σε
έναν χώρο στο νέο κτήριο, αλλά που δεν είναι αυτή που θα
έπρεπε να έχει φτιαχτεί και την οποία εντάξαµε εµείς. Βγάλαµε
έγκριση σκοπιµότητας και έχουν εγκριθεί και οι µελέτες. Έχει εν-
ταχθεί στο ΠΕΠ του βορείου Αιγαίου και από ό,τι µας έχει ενη-

µερώσει η διοίκηση, µέχρι τους επόµενους δύο - τρεις µήνες θα
έχει βγει η προκήρυξη, γιατί έχει ενταχθεί και εκεί, που είναι προ-
ϋπολογισµού 2.200.000 ευρώ.

Τρίτον, όντως αυτό που λέτε είναι παράλογο, αλλά είναι πραγ-
µατικότητα. Δεν υπάρχουν µελέτες για να δουν τι βλάβη έχει γίνει
και αν έχουν τηρηθεί. Και πάλι αυτό δεν είναι το πρώτο παρά-
δειγµα. Το ίδιο πάθαµε και µε το Εθνικό Κέντρο Αιµοδοσίας
στους Θρακοµακεδόνες. Εκεί δεν µπορούµε να βρούµε τις µε-
λέτες µε τις οποίες κατασκευάστηκε, ξανακατασκευάστηκε, ολο-
κληρώθηκε και ξαναολοκληρώθηκε, διότι η ΔΕΠΑΝΟΜ που
σήµερα αποτελεί έναν από τους τρεις συντελεστές που έφτιαξαν
την ΚΤYΠ, πραγµατικά είναι πολύ αµαρτωλή ιστορία. Είναι πάρα
πολύ αµαρτωλή ιστορία υπερτιµολογήσεων, παρατάσεων συµ-
βάσεων και κακοτεχνιών. 

Αυτό το οποίο έγινε -και το ξέρετε, υποθέτω, αλλά είχε κατα-
τεθεί και η ερώτηση πιο πριν- ήταν ότι κατέβηκε τεχνικός -γιατί
δεν υπάρχει αντίστοιχος τεχνικός στο νοσοκοµείο της Χίου- από
τη δεύτερη υγειονοµική περιφέρεια, έκαναν µία εκτίµηση της κα-
τάστασης του δώµατος των χειρουργείων και επιχορηγήθηκε –
έχουν πάει τα χρήµατα στο νοσοκοµείο- µε ποσό 50.000 ευρώ,
προκειµένου να γίνουν οι επισκευές αυτής της πτέρυγας.

Επειδή έχει αλλάξει και η διοίκηση στην ΚΤYΠ και φαίνεται να
παίρνει µπροστά ένα πράγµα που µπλοκαριζόταν από έναν υπη-
ρεσιακό µηχανισµό, για αυτήν την ιστορία, όπως και για άλλες
ιστορίες, έχουµε δώσει σαφείς εντολές και µαζί και µε τον κ.
Σπίρτζη στη νέα διοίκηση να ανασύρει τους φακέλους και όλα
αυτά που έχει βρει. 

Για παράδειγµα –θα σας πω κάτι µικρό σε σχέση µε αυτό το
έργο- η ΚΤYΠ κατασκεύασε και το νοσοκοµείο στα Χανιά. Εκεί
αγόρασε µία γ-κάµερα, η οποία ποτέ δεν αποσυσκευάστηκε.
Ποτέ! Είδαµε και πάθαµε να βρούµε τα χαρτιά τού τι παρέλαβαν
τότε αυτοί. Μετά από έναν χρόνο τα βρήκαµε και έχει κινηθεί δι-
καστική διαδικασία για να αποδοθούν ευθύνες. Το ίδιο θα γίνει
και µε το νοσοκοµείο το δικό σας. Το ίδιο θα γίνει και για άλλα,
διότι τελικά κάποιος πρέπει να πληρώσει για όλη αυτήν τη δια-
σπάθιση του χρήµατος του ελληνικού λαού. 

Το άµεσο πρόβληµα µε τα χειρουργεία θα λυθεί µε βάση τις
οδηγίες του τεχνικού της δεύτερης υγειονοµικής περιφέρειας
που κατέβηκε κι έκανε εκτίµηση εκεί και την επιχορήγηση που
έχει γίνει στο νοσοκοµείο. 

Πιστεύω ότι τώρα µε την ολοκλήρωση του έργου, µε το υπό-
λοιπο που µπαίνει µε τα 2.200.000 ευρώ, θα µπορέσουν πιθανόν
να γίνουν µέσα από εκεί και ό,τι άλλα συµπληρωµατικά χρειάζον-
ται για να παραδώσουµε στη χιώτικη κοινωνία ένα κτήριο, το
οποίο θα είναι λειτουργικό και να µη µπαίνουν νερά µέσα στο χει-
ρουργείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Μιχαηλίδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Δεν εκπλήσσοµαι απ’ αυτά που

ακούω, κύριε Υπουργέ. Σωστά επισηµαίνετε ότι είναι µέσα σε ένα
γενικότερο κλίµα, το οποίο επικρατούσε και δυστυχώς τα από-
νερά του φθάνουν µέχρι και σήµερα. 

Θέλω, επίσης, να επισηµάνω –προφανώς σάς είναι γνωστό- ότι
µε οµόφωνη απόφαση του διοικητικού συµβουλίου η νέα διοί-
κηση του νοσοκοµείου προσφεύγει και θα µετέλθει όλα τα νοµικά
και αστικά µέσα, τα οποία επιβάλλονται, για να αναζητηθούν οι
πιθανές ευθύνες. 

Εκείνο που θα πρέπει προφανώς να έχουµε στο µυαλό µας
είναι ότι οµολογουµένως προξενεί εξαιρετική εντύπωση το γε-
γονός –και το ακούω και από εσάς, δηλαδή- ότι λανθάνουν οι µε-
λέτες, βάσει των οποίων κατασκευάστηκε το έργο. Αυτό
προκαλεί, νοµίζω, όχι το κοινό αίσθηµα, αλλά την κοινή λογική,
ότι δηλαδή αυτήν τη στιγµή, πέντε χρόνια µετά την λειτουργία
του έργου, δεν µπορούµε να εντοπίσουµε τις µελέτες βάσει των
οποίων κατασκευάστηκε το έργο. 

Θα µου επιτρέψετε να κάνω σχόλιο, λέγοντας ότι αυτό δεν το
θεωρώ καθόλου τυχαίο. Πιστεύω ότι δεν εξαφανίζονται έτσι εύ-
κολα µελέτες και µάλιστα µελέτες κατασκευής έργων αυτής της
κλίµακας των 24 εκατοµµυρίων ευρώ. Νοµίζω ότι κάποιοι, για κά-
ποιους λόγους, φρόντισαν να µην υπάρχουν αυτές οι µελέτες. 

7286 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Παρακολουθούµε το θέµα, κύριε Υπουργέ, και θεωρώ ότι είναι
ένα ζήτηµα, το οποίο θα πρέπει να διερευνηθεί και για λόγους
τάξης, αλλά κυρίως για λόγους ευθύνης απέναντι στον ελληνικό
λαό, από το υστέρηµα του οποίου και αυτά τα λεφτά δαπανήθη-
καν και δεν ξέρουµε πώς δαπανήθηκαν. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δύο

κουβέντες θέλω να πω. 
Συµφωνώ απόλυτα µε αυτό που λέτε, κύριε Μιχαηλίδη. Πι-

στεύω ότι η νέα διοίκηση και ο νέος διευθύνων σύµβουλος, όπως
βρήκε και κάποια άλλα πράγµατα, θα µπορέσει να βρει και αυτόν
τον φάκελο. Πέρυσι είχε αναζητηθεί αυτός ο φάκελος από πάρα
πολλούς υπηρεσιακούς, αλλά δεν ξέρουν πού τον έχουν, όπως
δεν ήξεραν και πού είχαµε το κοµµάτι της γ-κάµερας, το οποίο
βρέθηκε. 

Θεωρώ ότι θα µπορέσει να βρεθεί και σε συνεργασία µε το νο-
σοκοµείο και µε την ΚΤΥΠ θα πρέπει να κινηθεί αυτή η δικαστική
διαδικασία. Είναι και αυτό ένα «πετραδάκι» του συνόλου του
σκανδάλου στον χώρο της υγείας. 

Μιας που µου δίνετε την ευκαιρία, να πω και δυο κουβέντες
για το νοσοκοµείο της Χίου, που έχει ενισχυθεί αυτά τα δύο χρό-
νια. Πραγµατικά είναι να τραβάς τα µαλλιά σου σ’ ένα έργο που
παραδόθηκε το 2013, το 2017 - 2018 να µπάζει νερό η σκεπή. Κά-
ποια στιγµή και κάποια εποχή το παν ήταν να φτιάξουµε τα έργα,
να φτιάξουµε τα κτήρια, να πάρουµε τη µίζα και τελειώσαµε. Εδώ
φτιάξαµε είκοσι τρία ΚΕΘΙΑΠ, εξαιρετικά κτήρια, µε εξαιρετικό
εξοπλισµό, τα οποία δεν λειτούργησαν ποτέ. «Ψιλολειτούργη-
σαν» τα πέντε. 

Έχει ενισχυθεί ο προϋπολογισµός του νοσοκοµείου της Χίου.
Από τα 3.700.000 που είχε προγραµµατίσει η προηγούµενη κυ-
βέρνηση να πάρει το 2015, έχει φτάσει να πάρει αθροιστικά προ-
ϋπολογισµό και ΕΟΠΥΥ 7.500.000 το 2018. Είναι πρακτικά
διπλασιασµός της επιχορήγησής του.

Έχουν προκηρυχθεί συνολικά δεκαεννέα θέσεις γιατρών.
Έχουν αναλάβει υπηρεσία δέκα µόνιµοι γιατροί, αναµένονται
άλλοι εννέα και έχουν αναλάβει υπηρεσία από όλες τις λοιπές
κατηγορίες προσωπικού άλλα εξήντα δυο άτοµα και αναµένονται
να αναλάβουν άλλα δύο από την τελευταία προκήρυξη, την 7Κ,
φέτος. 

Επίσης, είναι και τα νοσοκοµεία έχουν προχωρήσει στη σύµ-
βαση µε τις καθαρίστριες. Έχουν προσληφθεί δεκαεπτά καθαρί-
στριες εκεί µε παράλληλη εξοικονόµηση και νοµίζω ότι είναι
διαφορετικής ποιότητας αυτό που προσφέρει στους πολίτες του,
το οποίο πραγµατικά δεν πρέπει να χαλάει από κάποιες τέτοιες
εικόνες. Πιστεύω ότι σύντοµα θα υπάρξει επιδιόρθωση, αλλά κυ-
ρίως πιστεύω ότι θα πρέπει να ανακαλυφθούν οι φάκελοι και να
αποδοθούν αυτά που πρέπει να αποδοθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Στη συνέχεια θα συ-
ζητηθεί η ένατη µε αριθµό 1511/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Διακοµιδή ασθενών από το ΕΚΑΒ
σε µονάδες εντατικής θεραπείας ιδιωτικών κλινικών». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ήρθα σήµερα εδώ για να συζητήσουµε ένα

θέµα άκρως ανθρώπινο που έχει σχέση µε ασθενείς δύο ταχυτή-
των. 

Κύριε Πρόεδρε, το Σύνταγµά µας επιβάλλει ισονοµία και ισο-
πολιτεία στους Έλληνες πολίτες. Εµείς τα προηγούµενα χρόνια
προσπαθήσαµε, αλλά δεν το καταφέραµε. Κάναµε λάθη. Εγώ
ήρθα σήµερα εδώ, χωρίς ίχνος ιδιοτέλειας και πολιτικής αντιπα-
ράθεσης να θέσω ένα υπαρκτό θέµα στη Βουλή των Ελλήνων και
να το ακούσει η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου. 

Όλοι οι Έλληνες πολίτες, στην πλειοψηφία τους, είναι φορο-
λογούµενοι και είναι και ασφαλισµένοι. Τα τελευταία χρόνια,
όµως, µε στρεβλό τρόπο υπάρχει µία επεξήγηση ενός νόµου και
µιας υπουργικής απόφασης που λέει ότι, όταν δεν υπάρχει κρε-

βάτι στον δηµόσιο τοµέα, όταν το δηµόσιο νοσοκοµείο αναζητά
µονάδα εντατικής θεραπείας, δεν βρίσκει πουθενά, αλλά βρίσκει
στον ιδιωτικό τοµέα, το ΕΚΑΒ δεν δέχεται να µετακινήσει τον άρ-
ρωστο στην ιδιωτική κλινική, µε αποτέλεσµα να έχουµε απώλεια
χρόνου, απώλεια χρηµάτων από τον ίδιο τον ιδιώτη -ο οποίος κα-
λείται από την τσέπη του και τον οβολό του, στις δύσκολες οικο-
νοµικά στιγµές σήµερα, να καταβάλει το κόστος σε µία ιδιωτική
κλινική- αλλά πάνω απ’ όλα βέβαια υπάρχει κόστος στην υγεία
του ίδιου του αρρώστου. Θα καλέσει, παραδείγµατος χάριν, κά-
ποιος από το Καρπενήσι ιδιωτικό ασθενοφόρο από την Αθήνα ή
τη Θεσσαλονίκη, για να τον φέρει στην Αθήνα, χάνοντας πολύ-
τιµο χρόνο νοσηλείας και αντιµετώπισης του βαρέος προβλήµα-
τος.

Ζητάω από τον Υπουργό, από την Κυβέρνηση και από τον πα-
ρακείµενο Υπουργό Δικαιοσύνης ισονοµία και ισοπολιτεία στα
ανθρώπινα δικαιώµατα. Κανείς σε αυτή τη χώρα, ό,τι και να πι-
στεύει, όσο ιδεοληπτικός κι αν είναι, δεν µπορεί να αφαιρεί το δι-
καίωµα της υγείας, της ελευθερίας και της προσβασιµότητας
στις υπηρεσίες υγείας. 

Απαιτώ από τον Υπουργό Δικαιοσύνης να µε διαβεβαιώσει,
αφού ο Υπουργός Υγείας πριν φρόντισε να µου το αποκλείσει,
ότι οι Έλληνες πολίτες έχουν την προσβασιµότητα στις υπηρε-
σίες υγείας, όπου και αν βρίσκονται, και ότι δικαιούνται να µετα-
φερθούν µε δηµόσια µέσα στον ταχύτερο, καλύτερο και
αποτελεσµατικότερο υγειονοµικό σχηµατισµό, όταν ο δηµόσιος
τοµέας υγείας δεν έχει τη δυνατότητα να το πράξει. Αυτή είναι η
ερώτησή µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Πολάκη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για να βλέπουµε όλη την εικόνα, κύριε συνάδελφε, και στη

Βουλή και στην ιατρική και στην εξειδίκευση…
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Άστο αυτό. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πρέ-

πει να µιλάµε µε όρους…
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Απάντησέ µου πολιτικά. Άστα

αυτά. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πο-

λιτικά θα απαντήσω, αλλά µε τον τρόπο που θέλω εγώ, όχι µε
τον τρόπο της όψιµης ευαισθησίας της υγείας και των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Τώρα θα µου στερήσεις και τον
λόγο; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αν
ήρθατε να τσακωθούµε, ξέρετε ότι εγώ τσακώνοµαι. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Δεν ήρθα για να τσακωθώ µαζί
σου. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
απαντήσω µε τον τρόπο που θέλω, έτσι όπως θέλω. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ωραία, απάντησέ µου. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τον

Γενάρη, λοιπόν, του 2015 παραλάβαµε από τη συγκυβέρνησή
σας στην οποία ήσασταν Αναπληρωτής Υπουργός –εκεί που κά-
θοµαι εγώ καθόσασταν εσείς- τετρακόσια τριάντα οχτώ κρεβάτια
µονάδας εντατικής θεραπείας σε λειτουργία στον δηµόσιο
τοµέα. 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Πεντακόσια εξήντα, για εµένα. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αφή-

στε τα αυτά. 
Οι καταγραφές είναι συγκεκριµένες και δεν σηκώνουν αµφι-

σβήτηση. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Εσάς αµφισβητώ. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μη

µε διακόπτετε, κύριε Γρηγοράκο. Ξέρετε ότι έχω δίκιο. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Δεν µπορώ να ακούω ψέµατα. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Λοι-

πόν, παραλάβαµε τετρακόσια τριάντα οκτώ κρεβάτια σε λειτουρ-
γία. Αυτή τη στιγµή που µιλάµε πλησιάζουν τα σε λειτουργία
κρεβάτια τα πεντακόσια εβδοµήντα. 
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Υπενθυµίζω ότι το ρεκόρ το οποίο έχει φτάσει η χώρα µας
στον δηµόσιο τοµέα ήταν τα παρά κάτι πεντακόσια κρεβάτια της
περιόδου λίγο πριν από τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Ποτέ πριν η
χώρα δεν είχε τον αριθµό των κρεβατιών στο δηµόσιο τοµέα που
σήµερα διαθέτει. 

Εάν µιλάτε για τα κρεβάτια που γενικά υπάρχουν -κι αυτά υπο-
λογίζονται- αυτά είναι εξακόσια εβδοµήντα πέντε. Αυτά τα κρε-
βάτια υπάρχουν σαν υποδοµή. Δεν ξέρω αν µετράτε αυτά. Εµείς
αυτά τα δύο χρόνια πρέπει να έχουµε προσθέσει γύρω στα
εξήντα µε εβδοµήντα κρεβάτια σε επίπεδο υποδοµής µε τα διά-
φορα έργα που έχουν ολοκληρωθεί. Όµως, δεν µετράµε αυτά
που γενικώς υπάρχουν, µετράµε αυτά που ειδικώς λειτουργούν.
Τον Γενάρη του 2015 λειτουργούσαν τετρακόσια τριάντα οκτώ,
τον Μάρτη του 2018 λειτουργούν πεντακόσια εβδοµήντα. 

Ακούστε τώρα. Αυτό έχει αυξήσει τη δυναµικότητα του δηµό-
σιου συστήµατος υγείας κι αυτό φαίνεται από το ότι φέτος δεν
έχει κάνει κανείς φασαρία, σαν αυτή που πήγε να κάνει το 2016,
όταν είχαµε εκείνη την ανισορροπία και µε τις κλίνες του ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ κ.λπ.. 

Δεν υπάρχει καµµία µεγάλη αναµονή για κρεβάτι ΜΕΘ. Το
πρώτο τρίµηνο του 2018 µεσοσταθµικά στο ΕΚΑΒ που αναζητούν
κρεβάτι είναι δώδεκα µε δεκατέσσερα άτοµα την ηµέρα, τα
οποία βρίσκουν κρεβάτι. Δεν υπάρχουν πια τα νούµερα πενήντα,
εβδοµήντα, ογδόντα. Βοήθησε και το ότι δεν είχαµε µεγάλη επι-
δηµία γρίπης, που σε αυτό βοήθησε το ότι εµβολιάσαµε περισ-
σότερο πληθυσµό το φθινόπωρο. 

Δεύτερον, έχουµε υπογράψει συµβάσεις µε πολλές ιδιωτικές
κλινικές και ο συνολικός αριθµός των κλινών που µπορούν να νο-
σηλευθούν οι Έλληνες πολίτες δωρεάν, όταν δεν βρίσκουν κρε-
βάτι από τον δηµόσιο τοµέα, είναι γύρω στα εβδοµήντα στο
Λεκανοπέδιο που διακινούνται µέσω ΕΚΑΒ και που το ΕΚΑΒ τους
παίρνει και τους πηγαίνει εκεί, όταν δεν υπάρχει κρεβάτι σε δη-
µόσιο νοσοκοµείο ή αν νοσηλεύεται κάποιος και βαρύνει και πάλι
δεν υπάρχει στο νοσοκοµείο ή σε άλλο, τον πηγαίνει το ΕΚΑΒ
δωρεάν εκεί, για να νοσηλευτεί δωρεάν εκεί. Αυτό υπάρχει.

Και µάλιστα τώρα θα ανακοινώσω και κάτι, µιας και κάνετε την
ερώτηση. Αυτή η διαδικασία θα περάσει στο ΕΚΕΠΥ και όχι στο
ΕΚΑΒ που ήταν µέχρι τώρα. Έχει φτιάξει ήδη ο ΕΟΠΥΥ µια ηλε-
κτρονική πλατφόρµα για να µπορούµε να παρακολουθούµε ακρι-
βώς τι συµβαίνει. Μάλιστα φέτος είναι η πρώτη φορά που οι
ιδιωτικές κλινικές οι οποίες νοσήλευσαν ασθενείς που δεν µπο-
ρούσαν να βρουν κρεβάτι στον δηµόσιο τοµέα και νοσηλεύτηκαν
εκεί, γι’ αυτό το τµήµα της δαπάνης δεν θα χρεωθούν µε claw-
back, µε αυτόµατη περικοπή. 

Είχαµε βάλει 21.000.000 ευρώ για να δαπανήσουµε σε κλειστό
προϋπολογισµό γι’ αυτό το κοµµάτι και τελικά η δαπάνη ήταν
14.560.000 ευρώ για όλο το 2017. Περίπου τρεις χιλιάδες ασθε-
νείς νοσηλεύθηκαν σε αυτά τα κρεβάτια όλο το 2017 και δεν πλή-
ρωσαν. Αυτό κάναµε ως πολιτεία. 

Κι επειδή, πρώτον, θα ανοίξουµε και άλλα κρεβάτια και θα αν-
τιµετωπίσουµε και το πρόβληµα που θα δηµιουργηθεί στον επό-
µενο ενάµιση µήνα, ήδη έχουµε ετοιµαστεί µε το θέµα ότι
τελειώνουν οι συµβάσεις του ΚΕΕΛΠΝΟ. Ήδη έχουµε πάρει τρία
µέτρα για να αντιµετωπίσουµε αυτό το πρόβληµα. Θα ανοίξουµε
και άλλα κρεβάτια στον δηµόσιο τοµέα για να λειτουργήσουµε
όλα όσα υπάρχουν.

Δεύτερον, θα επεκτείνουµε στον βαθµό που υπάρχει ανάγκη
τη σύµβαση. Όµως, ξέρετε, επειδή τραβήξαµε πολλά τα προ-
ηγούµενα χρόνια και ως χώρα, δεν µπορώ να αφήσω τρύπες στο
σύστηµα. Δηλαδή, δεν µπορώ να αφήσω ιδιωτική κλινική να παίρ-
νει 1.000 ή 2.000 ευρώ την ηµέρα από τον άρρωστο και παράλ-
ληλα να καταθέτει για να εισπράξει και το ΚΕΝ ή το ηµερήσιο
νοσήλιο. Αυτό τέλος! 

Αυτό, όµως, για να ελεγχθεί, πρέπει να υπάρξει -ετοίµασε ο
ΕΟΠΥΥ και το Τµήµα Πληροφορικής που έχει και που είναι εξαι-
ρετικό- µία ηλεκτρονική πλατφόρµα η οποία θα είναι real time -
γι’ αυτό θα πάει στο ΕΚΕΠΥ- και θα ξέρουµε πόσα κρεβάτια
έχουν στο Λεκανοπέδιο από τον ιδιωτικό τοµέα. Εξήντα, εβδο-
µήντα, ογδόντα. Τώρα που είδαν ότι δεν έχουµε περικοπή, να
δείτε ότι αυτή τη χρονιά θα µας δώσουν παραπάνω κρεβάτια σαν
διαθεσιµότητα στον ιδιωτικό τοµέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, παρα-
καλώ ολοκληρώστε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εγώ
δεν θέλω -θέλω να το πω ολοκληρωµένα-…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Επεκτείνεστε, όµως,
σε άλλα θέµατα και θα καθυστερήσουµε. Μιλάτε επτά λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Αυτός είναι ο λόγος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Επειδή η ερώτηση
αφορά το ΕΚΑΒ και τη µεταφορά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): …
επειδή έχουµε αυτό το σχέδιο, δεν θέλω -και πολιτικά δεν θέλω-
να µεταφέρει το ΕΚΑΒ ασθενή σε ιδιωτική κλινική για να πληρώ-
νει τη νοσηλεία του µετά. Προσπαθώ να τον καλύψω, είτε ενι-
σχύοντας τα κρεβάτια του δηµόσιου τοµέα είτε µε σύµβαση µε
τα κρεβάτια του ιδιωτικού τοµέα, όπου, όµως, ο ασθενής εκεί δεν
θα πληρώνει. Όταν πηγαίνει σε κρεβάτι που δεν πληρώνει -και
σήµερα- και τον µεταφέρει δωρεάν το ΕΚΑΒ, όταν τελειώσει η
νοσηλεία του εκεί και δεν επιλέξει -η συντριπτική πλειοψηφία των
περιπτώσεων δεν το επιλέγει- να παραµείνει στην κλινική, τότε
τον γυρίζει ξανά πίσω το ΕΚΑΒ δωρεάν στο νοσοκοµείο, από το
οποίο έρχεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μάλιστα, κύριε
Υπουργέ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτή
είναι η µεγάλη εικόνα, κύριε Γρηγοράκο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Γρηγοράκο,
έχετε τον λόγο.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εδώ ήλθαµε να
συζητήσουµε κάτι πολύ σηµαντικό χωρίς βιασύνη. Δώσατε οχτώ
λεπτά στον Υπουργό και µένα στο δεύτερο λεπτό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Γρηγοράκο,
προσπάθησα να συντοµεύσω, αλλά εν πάση περιπτώσει, εντά-
ξει.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Γι’ αυτό σας παρακαλώ πολύ να
ακούσετε και µένα.

Από το µισό της συζήτησής σας και πέρα συµφωνώ. Δηλαδή,
συµφωνώ µε το clawback, συµφωνώ µε τον έλεγχο, συµφωνώ µε
το ΕΚΕΠY, συµφωνώ µε το ότι πρέπει να υπάρχουν περισσότερα
κρεβάτια, συµφωνώ µε όσα είπατε, αν τα κάνετε, για το ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ, δηλαδή αν δώσετε παράταση και αν δώσετε γρήγορα και
κερδίσετε όλα αυτά, συµφωνώ απόλυτα µαζί σας.

Εγώ εδώ δεν ήλθα να διαφωνήσω σήµερα µαζί σας. Ήλθα για
ένα θέµα το οποίο δεν ακουµπήσατε καθόλου, αλλά το περάσατε
έτσι. Και έχετε δίπλα τον Υπουργό Δικαιοσύνης και όλους εµάς.
Έχει πληρώσει ο Έλληνας πολίτης ασφαλιστικά τα πάντα στη
ζωή του και έχει δουλέψει για να έχει την ασφάλειά του και να
έχει ισονοµία και ισοπολιτεία απέναντι σ’ αυτό που λέγεται κρά-
τος και σ’ αυτό που λέγεται υγεία και το κράτος το εκπροσωπεί
το Υπουργείο Υγείας.

Δεν νοείται να βγαίνει Υπουργός στη Βουλή και να λέει «εγώ
δεν πάω», από τη στιγµή που δεν υπάρχει στον δηµόσιο τοµέα
κρεβάτι πουθενά, γιατί έχω αυτά τα καλά παιδιά που δεν θέλουν
να δουλέψουν, να πάνε, λοιπόν, το περιστατικό από το Καρπε-
νήσι, από το Αγρίνιο, από τον Πύργο σε ένα κενό κρεβάτι του
ιδιωτικού τοµέα.

Αυτό το θεωρώ κάτι απαράδεκτο και ρατσιστικό. Το θεωρώ
ρατσιστικό σας είπα για τρεις λόγους: Πρώτον, για τον χρόνο
που θα χαθεί για να στείλει ο ιδιώτης το ασθενοφόρο εκεί που
είναι το συµβάν. 

Δεύτερον, για τα δικαιώµατα. Για ποια δικαιώµατα και ποιος
είναι αυτός ο οποίος καθορίζει τα ανθρώπινα δικαιώµατα στη
ζωή; Εσείς από το Υπουργείο; Οι άνθρωποί σας, οι οποίοι σας
λένε από το νοσοκοµείο ότι «εγώ θέλω να πάω εκεί, βρήκα κρε-
βάτι στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του τάδε νοσοκοµείου,
του τάδε ιδιωτικού νοσοκοµείου, είναι διαθέσιµο για µένα» και
εσείς δεν δίνετε το ασθενοφόρο, διότι πρέπει να έλθει ένα ιδιω-
τικό ασθενοφόρο, που δεν πρέπει να επιβαρύνει την ήδη επιβα-
ρυµένη οικονοµική κατάσταση του Έλληνα πολίτη; 

Γιατί όλα αυτά; Γιατί τόσο προστασία στη συντεχνία αυτή; Τι
σας κάνει, δηλαδή, να είστε τόσο συντεχνιασµένοι; Εσείς είστε

7288 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ένας Υπουργός που σας έβαλε εκεί ο Πρωθυπουργός, η ελληνική
πολιτεία να προασπίζεστε τα συµφέροντα των Ελλήνων πολιτών
και, πάνω απ’ όλα, να υπερασπίζεστε το ιερό αγαθό που λέγεται
υγεία.

Δεν καταλαβαίνω, λοιπόν, την εµµονή σας, όταν δεν υπάρχει
πουθενά ούτε στην τελευταία «Κολοπετινίτσα» κρεβάτι του ΕΚΑΒ
ούτε του δηµόσιου τοµέα και υπάρχει στον ιδιωτικό τοµέα. Ο δη-
µόσιος τοµέας µε όλα τα µέσα που έχει πρέπει να βάζει τα δυ-
νατά του για να σώσει µια ζωή.

Εκεί σας κατηγορώ, κύριε Πολάκη, και δεν απαντήσατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Καλά

κάνετε και µε κατηγορείτε, κύριε Γρηγοράκο. Έχουµε άλλο πο-
λιτικό σχέδιο.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Αυτό είναι σίγουρο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι

προφανές, διότι αυτή η όψιµη ευαισθησία για τα ανθρώπινα δι-
καιώµατα…

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Τρία χρόνια είστε στην καρέκλα.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Να

ρωτήσω κάτι; Πριν από τρία χρόνια ήσασταν σ’ αυτή την καρέ-
κλα.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Για τα καινούργια µιλάµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Γρηγοράκο,

αφήστε τον Υπουργό να απαντήσει, για να τελειώσουµε. Έχουµε
ένα σωρό ερωτήσεις.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τα
ερωτήµατά σας τότε δεν ίσχυαν;

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Βεβαίως.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

υπήρχαν πολύ περισσότεροι απ’ ό,τι σήµερα ασθενείς οι οποίοι
δεν έβρισκαν κρεβάτι; Φέτος είναι πολύ λιγότεροι.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Συµψηφισµό θα κάνουµε;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-

στε. Για έναν ο οποίος επιλέγει να νοσηλευθεί σε ιδιωτική ΜΕΘ,
το µικρότερο του κόστους του είναι η µεταφορά.

Δεύτερον, εγώ δεν θέλω να αφήσω πόρτα ανοιχτή στο ότι…
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Αν υπάρχει ανάγκη;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι

πολύ µικρό και λίγο όσο περνάει ο καιρός προοπτικά αυτό που
λέτε. Αλλά, µπορεί να γίνει πολύ µεγάλο, εάν η εύκολη λύση είναι
«έχω δίπλα κενό, µην ψάξω µέσω του ΕΚΑΒ». Διότι ο γιατρός,
που λέτε, του δηµόσιου νοσοκοµείου δεν βρίσκει γενικώς κρε-
βάτι στον ιδιωτικό τοµέα. Αυτοί που το βρίσκουν ειδικώς το κρε-
βάτι στον ιδιωτικό τοµέα, όταν δεν υπάρχει, είναι οι συγγενείς. 

Ο γιατρός του δηµόσιου νοσοκοµείου ψάχνει στο ΕΚΑΒ, ψά-
χνει σε δηµόσια νοσοκοµεία και ψάχνει µέσω του ΕΚΑΒ σε ιδιω-
τικές κλινικές που έχουν σύµβαση µε τον ΕΟΠΥΥ και ο ασθενής
δεν πληρώνει. Τα υπόλοιπα δεν τα ψάχνει. Δεν του έρχεται επι-
φοίτηση! Δεν µπορεί ένας γιατρός από το Καρπενήσι να σηκωθεί
και να πει «βρήκα κρεβάτι στο «Υγεία». 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ήταν συγγενής του. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι

πολύ συγκεκριµένα τα περιστατικά που µπορούν να κατευθυν-
θούν στο «Υγεία» και σε ορισµένες άλλες κλινικές. Και εκεί δεν
είναι για τη ΜΕΘ ακριβώς. Είναι για να λάβουν µία θεραπεία, την
οποία πιθανόν να µην µπορούµε να την κάνουµε στον χρόνο που
απαιτείται, δηλαδή κάποιον εµβολισµό σε δηµόσιο νοσοκοµείο,
που τότε µεταφέρεται µε ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ. 

Όµως, δεν θέλω να αφήσω ένα παιχνίδι να εξελιχθεί. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Καλόπιστα το λέω. Βάλτε ασφαλι-

στικές δικλίδες. Υπουργός είστε!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Η

κύρια προσπάθειά µας είναι, πρώτον, να αυξήσουµε τα κρεβάτια
των δηµόσιων νοσοκοµείων, δεύτερον, τα κρεβάτια που µας δίνει
ο ιδιωτικός τοµέας µε σύµβαση χωρίς ο ασθενής να πληρώνει
και σε αυτά τα κρεβάτια ο ασθενής πρέπει να µεταφέρεται δω-
ρεάν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
της τρίτης µε αριθµό 1582/30-4-2018 επίκαιρης ερώτησης πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Δύο µέτρα
και δύο σταθµά;».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Σάββας Κοντονής. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, την Κυριακή 18 Μαρτίου 2018 δηλώσατε απο-

ρηµένος και είπατε πως θα ζητήσετε τα πρακτικά της δίκης στην
οποία αθωώθηκε ο Μητροπολίτης Αιγιαλείας και Καλαβρύτων
Αµβρόσιος από κατηγορίες βάσει του αντιρατσιστικού νόµου. 

Μετά από µία εβδοµάδα, όλως τυχαίως –και το εννοώ αυτό,
καθώς έχει δέκα ηµέρες ο εισαγγελέας να ασκήσει έφεση- ασκή-
θηκε αρµοδίως η έφεση κατά της εν λόγω αθωωτικής απόφασης. 

Τη Δευτέρα 19 Μαρτίου 2018, δηλαδή µία ηµέρα µετά, ο
Υπουργός Εθνικής Άµυνας κρίθηκε αθώος στο Μονοµελές Πληµ-
µελειοδικείο Θεσσαλονίκης για την κατηγορία της προτροπής σε
τέλεση αδικήµατος, της ευρέως γνωστής, δηλαδή, προτροπής
του σε λιντσάρισµα σε βάρος ενός πολίτη και τη Δευτέρα 26
Μαρτίου 2018 ο Δήµαρχος Ωραιοκάστρου καταδικάσθηκε βάσει
του αντιρατσιστικού νόµου σε οκτώ µήνες φυλάκιση και χρηµα-
τική ποινή για δηµόσια υποκίνηση βίας. 

Για ποιον λόγο, κύριε Υπουργέ, µέχρι και σήµερα δεν έχετε
αναζητήσει προς εξέταση, τόσο τα πρακτικά της καταδικαστικής
απόφασης σε βάρος του Δηµάρχου Ωραιοκάστρου, κυρίως
όµως της αθωωτικής απόφασης για τον Υπουργό της συγκυβέρ-
νησής σας, ο οποίος είχε προτρέψει τους πολίτες της Χαλκιδικής
σε λιντσάρισµα ανθρώπου;

Πέρασαν βέβαια οι δέκα ηµέρες που προβλέπει ο νόµος, αλλά
αφού γενικότερα, όπως έχετε δηλώσει δηµόσια, δεν ήταν για να
παρέµβετε στο έργο της δικαιοσύνης, αλλά από ενδιαφέρον και
απορία γιατί αθωώθηκε, γιατί δεν το κάνετε και στους άλλους
και επιµένετε και σταµατά το ενδιαφέρον σας µόνο στον Μητρο-
πολίτη Αµβρόσιο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να τονίσω εν πρώτοις ότι το δικαίωµα που έχει ο Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης δεν είναι να ζητάει τις αποφάσεις που εκδόθηκαν
από τα δικαστήρια. Το δικαίωµά του στηρίζεται στη δυνατότητα
που του παρέχει ο νόµος να ασκεί πειθαρχικό έλεγχο κατά λει-
τουργών της δικαιοσύνης, εάν διαπιστώσει ότι υπήρξε µία κακή
εφαρµογή του νόµου ή άλλα ζητήµατα που µπορεί να άπτονται
πειθαρχικού ελέγχου. 

Εποµένως το πρώτο που θέλω να σας πω είναι ότι δεν συνηθί-
ζεται και δεν το κάνω συχνά να ζητάω αποφάσεις δικαστηρίων,
εκτός και εάν κάτι έχει υποπέσει στην αντίληψή µου από δηµοσι-
εύµατα ή από οτιδήποτε άλλο, που µπορεί να προκαλέσει έναν
πιθανό πειθαρχικό έλεγχο δικαστικών λειτουργών. 

Σας θυµίζω ότι είχα ζητήσει την απόφαση αθώωσης του
Σώρρα, για την οποία µάλιστα ασκήθηκε αναίρεση από την ει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου αµέσως µετά τον έλεγχο που είχα
κάνει και βεβαίως δροµολογήθηκε και η πειθαρχική διαδικασία
αρµοδίως. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν µπορώ να καταλάβω και να
ερµηνεύσω αυτό που λέτε ή να πιθανολογήσω. Θυµάστε ότι στη
δίκη του Μητροπολίτη, στον οποίο αναφέρεστε, είχαν ειπωθεί
κατά την ακροαµατική διαδικασία ιδιαίτερα σοβαρά πράγµατα,
τα οποία ήθελα να δω αν έχουν περιληφθεί στα πρακτικά. Γι’
αυτό τον λόγο ζήτησα τη συγκεκριµένη απόφαση αφού, όπως
ξέρετε, στην απόφαση ενσωµατώνονται και τα πρακτικά της
δίκης. 

Πλην όµως –όχι όλως τυχαίως, µετά από αίτηση του πολιτικώς
ενάγοντα- ο εισαγγελέας εφετών άσκησε, όπως έχει το δικαίωµα,
έφεση κατά της αθωωτικής απόφασης. Επειδή δε η υπόθεση
αυτή είναι εκκρεµής στη δικαιοσύνη, εγώ δεν έχω προβεί σε καµ-
µία άλλη ενέργεια ακριβώς γιατί δεν θέλω σε καµµία περίπτωση
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να θεωρηθεί οποιαδήποτε ενέργειά µου ως παρέµβαση στο έργο
της δικαιοσύνης. 

Η δικαιοσύνη έκρινε σε πρώτο βαθµό, θα κρίνει και σε δεύτερο
βαθµό και τα αρµόδια όργανα της δικαιοσύνης που ασκούν τον
πειθαρχικό έλεγχο µπορεί να ελέγξουν αν η διαδικασία τηρή-
θηκε, µε βάση τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας και αν όλα ήταν
σύννοµα,.

Όσον αφορά τις άλλες αποφάσεις, δεν ξέρω αν έχει υποπέσει
στην αντίληψή σας κάτι που να συνιστά πειθαρχικό αδίκηµα, του-
λάχιστον από αυτά που είδαν το φως της δηµοσιότητας στον
ηµερήσιο, ηλεκτρονικό και έντυπο Τύπο. Δεν διαπίστωσα κάτι,
εποµένως δεν είχα και κανένα λόγο να ζητήσω πρακτικά. Αν έχει
υποπέσει κάτι στην αντίληψή σας για αυτές τις δίκες, ευχαρίστως
να το ακούσω. 

Όµως, τουλάχιστον στο δηµοσιογραφικό επίπεδο –όπως και
στη µια περίπτωση, έτσι και στις άλλες δυο- δεν υπήρξε ουδεµία
αρνητική αναφορά που να στοιχειοθετεί ένα πιθανό πειθαρχικό
αδίκηµα εις βάρος κάποιου εισαγγελικού ή δικαστικού λειτουρ-
γού. 

Εποµένως δεν θεωρώ ότι υπάρχει κανένα αντικείµενο πέραν
όσων σας είπα…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Μόνο πειθαρχικές παραβάσεις…
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μόνο. Και θέλω να γίνει κατα-
νοητό αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Χατζησάββα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά δεν

περίµενα να πει ο Υπουργός ότι τα κίνητρά του ήταν απλά ο έλεγ-
χος πειθαρχικών πιθανότατα παραβάσεων σε µια δίκη, µιας και
ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι οι δηλώσεις που µπορεί να έγιναν
από τον Μητροπολίτη -είτε πριν είτε µέσα στο δικαστήριο- δεν
ήταν κάτι που ξεκίνησε εκεί. Είχαν γίνει πριν διάφορες ενέργειες,
όπως το να κατέβει η ελληνική σηµαία από τη Μητρόπολη και να
ανέβει η σηµαία των γκέι κ.λπ.. 

Εκεί πατάει, κύριε Υπουργέ, όλο το θέµα. Εκεί ήταν όλο το εν-
διαφέρον σας. Μην προσπαθείτε να µας πείσετε ότι ήταν απλά
ένα θέµα πειθαρχικών παραβάσεων. Ξέρουµε πάρα πολύ καλά
ότι όλα αυτά είναι θέµα πολιτικής ιδεοληψίας, που έχετε στον
χώρο σας. 

Προσπαθείτε, µε κάθε τρόπο, να πουλήσετε, σε κάθε συνι-
στώσα που υπάρχει µέσα στο ΣΥΡΙΖΑ, κάτι διαφορετικό, µιας και
το αφήγηµά σας -που ήταν αντιµνηµονιακό- έχει τελειώσει.
Έχετε πείσει όλους τους Βουλευτές να ψηφίζουν µνηµόνια,
οπότε έχετε ανάγκη από τέτοιες παρεµβάσεις, για να µπορέσετε
να πείσετε τον κόσµο ότι συνεχίζετε και είστε επαναστατικοί.

Στην περίπτωση του Δηµάρχου Ωραιοκάστρου, παραδείγµα-
τος χάρη, που δεν ξέρετε, ο δήµαρχος δεν είπε τίποτα που ήταν
ουσιαστικά επιλήψιµο, απλά συµφώνησε µε την κατάσταση που
θα σας αναφέρω. 

Έχουµε γεµίσει προβλήµατα µε τις ΜΚΟ και µε χιλιάδες παρά-
νοµους ή λαθραίους –όπως θέλετε πείτε τους- µετανάστες. Τι θα
κάνουµε, αφού δεν µας προστατεύει το κράτος; Θα πάρουµε τον
νόµο στα χέρια µας; Ο δήµαρχος, εν πρώτοις, είπε: «Μπράβο!»
Δηλαδή αυτό που λέγεται είναι το πρόβληµα. Ο πολίτης αισθάνε-
ται ότι έχει πρόβληµα και δεν τον προστατεύει το κράτος και η
Αστυνοµία. Ζητάµε µια παραπάνω προστασία. Τι θα κάνουµε; Θα
πάρουµε το νόµο στα χέρια µας; Γι’ αυτό δικάστηκε. 

Ο Υπουργός Καµµένος δηµόσια είπε –υπάρχει το βίντεο και
παίζει στο διαδίκτυο- «λιντσάρετέ τον, όπου τον βρείτε». Πήγε
µετά στο δικαστήριο, δεν ξέρω τι είπε και πώς τα είπε και αθωώ-
θηκε. Το αφήγηµά σας αρχίζει και τελειώνει εκεί. Τι να σας πω; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, ο συνάδελφος
δεν πρόσθεσε κάτι περισσότερο στη δεύτερη τοποθέτησή του.
Του εξήγησα ότι η αρµοδιότητα του Υπουργού Δικαιοσύνης
άπτεται συγκεκριµένης διάταξης του νόµου και του δίνει τη δυ-
νατότητα να ελέγξει πειθαρχικά εισαγγελικούς και δικαστικούς

λειτουργούς, αν κάτι δεν έχει τηρηθεί µε βάση τον Κώδικα Περί
Οργανισµού Δικαστικών Λειτουργών και βεβαίως, τον νόµο. 

Όλα τα άλλα είναι µία προσπάθεια να ξεπλυθούν εδώ ρατσι-
στικές και ακροδεξιές συµπεριφορές. Εγώ δεν µπήκα στην ουσία
τι είπε ο ένας και τι είπε ο άλλος. Αυτά είναι δουλειά της δικαιο-
σύνης. Θα πρέπει να µάθετε να σέβεστε τη δικαιοσύνη. Αυτά που
αποφασίζουν τα δικαστήρια πρέπει να τα σέβεστε. 

Έτσι, λοιπόν, το ένα δικαστήριο απήλλαξε τον Μητροπολίτη,
έχει ασκηθεί έφεση και θα γίνει σε δεύτερο βαθµό η δίκη και το
άλλο δικαστήριο καταδίκασε τον δήµαρχο, γιατί ασκήθηκε ποι-
νική δίωξη εις βάρος του, µε βάση τον αντιρατσιστικό νόµο και
το δικαστήριο έκρινε ότι ήταν ένοχος. Τι θέλετε να µας πείτε; Ο
Υπουργός Δικαιοσύνης δεν είναι Εφετείο ούτε Άρειος Πάγος.
Εποµένως, το έργο µου εξαντλείται, όπως σας είπα, στην περί-
πτωση που πέσει στην αντίληψή µου κάποια παράνοµη ή παρά-
τυπη συµπεριφορά κατά τη διάρκεια της ακροαµατικής
διαδικασίας. Εποµένως, οι καταδικαστικές ή οι αθωωτικές απο-
φάσεις είναι δουλειά της δικαιοσύνης. Εµείς άλλα πράγµατα
ελέγχουµε και ελπίζω να το καταλαβαίνετε. 

Όµως, ήθελα να σας πω ότι αυτά δεν είναι θέµατα ιδεοληψιών,
αλλά είναι θέµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων και τήρησης του
κράτους δικαίου. Ιδεοληψίες είναι, κύριε συνάδελφε, να υπερα-
σπίζεστε νεοναζί, φασίστες και ρατσιστές. Αυτό είναι ιδεοληψία. 

Μιας και κάνουµε εδώ πολιτική συζήτηση, σας λέω ότι απείχα
περαιτέρω ενεργειών στο θέµα του Μητροπολίτη, ακριβώς γιατί
ασκήθηκε έφεση από τον Εισαγγελέα Εφετών και θα εκδικαστεί
σε δεύτερο βαθµό. Η δικαιοσύνη θα αποφασίσει σε δεύτερο
βαθµό τελεσίδικα και τα αρµόδια πειθαρχικά όργανα της δικαιο-
σύνης επίσης θα ελέγξουν την πιθανότητα να υπάρχουν περαι-
τέρω παραβάσεις.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Αν αθωωθεί, θα ζητήσετε ξανά τα
Πρακτικά;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Λέτε κάτι, που δείχνει ότι δεν
έχετε καµµία συναίσθηση της πραγµατικότητας. Για να ζητήσω
τα Πρακτικά, θα πρέπει κάτι να υποπέσει στην αντίληψή µου. Με
ρωτάτε για κάτι, που δεν έχει συµβεί. Πώς είναι δυνατόν να µε
ρωτάτε για κάτι, που δεν έχει συµβεί; Μπορεί η διαδικασία να
εξελιχθεί καθ’ όλα οµαλά και να µην υπάρχει κανένας λόγος να
ελεγχθεί κάτι από αυτά, που θα δουν το φως της δηµοσιότητας
ή κάτι που θα προκαλέσει παράπονα και θα φτάσουν µέχρι
εµένα.

Αν, λοιπόν, δεν υπάρξει απολύτως τίποτα, το αποτέλεσµα της
δίκης είναι αυτό που θα αποφασίσουν οι δικαστές και εκεί τελει-
ώνουν όλα. Να µάθετε επιτέλους να σέβεστε τις αποφάσεις της
δικαιοσύνης και τον νόµο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ακολουθεί η µε
αριθµό 1572/27-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Πανα-
γιωτόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Αρχή Συνεπιµέλειας Τέκνων –
Ειδική Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή για την αναµόρφωση του
Οικογενειακού Δικαίου».

Κύριε συνάδελφε, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, ουσιαστικό αντικείµενο της ερώτησής µου

είναι η ανάγκη εκσυγχρονισµού κάποιων διατάξεων του Οικογε-
νειακού Δικαίου µας, δεδοµένου ότι στην ελληνική δικαστική
πρακτική έχει παραχθεί ένα ιδιότυπο, θα έλεγα, νοµολογιακό
έθιµο, που δηµιουργεί αδικίες και επιτείνει και αντιδικίες και συ-
νοψίζεται στον τίτλο λίγο πολύ «Η επιµέλεια στη µητέρα άνευ
ετέρου όρου». 

Σε πάνω από το 90% των περιπτώσεων, όταν η αντιδικία µε-
ταξύ γονέων φτάνει στα δικαστήρια, η αποκλειστική επιµέλεια
του τέκνου ανατίθεται στη µητέρα. Σε κάθε περίπτωση, αποκό-
πτεται βιαίως διά της δικαστικής αποφάσεως ο ένας γονέας από
την ουσιαστική επαφή µε το παιδί του και αφαιρείται η επιµέλεια
από τον έναν από τους δύο γονείς, όταν χωρίζει. Δεν εξετάζω
εδώ την περίπτωση του φύλου. Ο ένας γονιός καταργείται στην
ουσία. Προτάσσεται ως αιτιολογία η θεωρία της σύγκρουσης,
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ότι δηλαδή αν οι γονείς διαφωνούν, η επιµέλεια πρέπει να αφαι-
ρεθεί από τον έναν. Όµως, εδώ δυστυχώς, η πρακτική των δικα-
στηρίων δεν κατευνάζει, αλλά, αν δεν επιτείνει, θα έλεγα ότι
τουλάχιστον προκαλεί τη σύγκρουση. 

Εδώ αγνοείται το Διεθνές και Ενωσιακό Δίκαιο. Θυµίζω ότι το
Συµβούλιο της Ευρώπης, µε ψήφισµά του το 2015 είχε διατυπώ-
σει ρητά τις αρχές που διέπουν την προστασία του παιδιού, κά-
νοντας λόγο για κοινές γονικές ευθύνες. Πολλές ευρωπαϊκές
χώρες εφαρµόζουν την κοινή επιµέλεια των τέκνων. 

Σε όλα τα διεθνή κείµενα, πλέον, χρησιµοποιείται ο όρος «γο-
νικής ευθύνης» και συνεπώς, οι όροι «γονική µέριµνα» και «επι-
µέλεια» είναι περίπου παρωχηµένοι. Προκύπτει, εποµένως, η
ανάγκη αναµόρφωσης των σχετικών διατάξεων του Οικογενει-
ακού Αστικού µας Δικαίου. 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, εδώ -επιτρέψτε µου να κάνω την
εκτίµηση ότι- έχει λειτουργήσει κατά τρόπο αντιφατικό. Στις 15-
3-2017 υποβλήθηκε τροπολογία από τρεις Βουλευτές της Αντι-
πολίτευσης µε τίτλο: «Ίση µεταχείριση στη γονική µέριµνα». Αυτή
απορρίφθηκε. 

Στις 21-2-2018 συστήθηκε, µε υπουργική σας απόφαση, ειδική
νοµοπαρασκευαστική επιτροπή, µε αντικείµενο την αναµόρφωση
διατάξεων περί του Οικογενειακού Δικαίου, µε έµφαση στα θέ-
µατα επιµέλειας, επικοινωνίας και σχέσεων γονέων και τέκνων.
Χρονοδιάγραµµα δε, για την περάτωση του έργου της επιτροπής
ορίστηκε ο Σεπτέµβριος του τρέχοντος έτους. 

Εδώ, λοιπόν, από τη µία το Υπουργείο αναγνωρίζει την ανάγκη
αναµόρφωσης των διατάξεων του Οικογενειακού µας Δικαίου,
από την άλλη όµως η στελέχωση της επιτροπής αυτής δηµιουρ-
γεί θέµα και µας κάνει να πιστεύουµε ότι έχει γίνει µε τρόπο προ-
σχηµατικό, αφενός διότι ο ορισθείς πρόεδρος έχει εκφραστεί
δηµοσίως και εγγράφως κατά της γονικής επιµέλειας και του
χρονικού επιµερισµού της φροντίδας των τέκνων, αφετέρου και
επιπροσθέτως -και αυτό είναι σηµαντικό νοµίζω- έχουν αποκλει-
σθεί από τη σύνθεσή της εκπρόσωποι επιστηµονικών ειδικοτή-
των, που θα µπορούσαν να εισφέρουν, κατά τρόπο ουσιαστικό
και χρήσιµο την εµπεριστατωµένη επιστηµονική τους άποψη γι’
αυτό το ζήτηµα - δηλαδή παιδοψυχίατροι, παιδοψυχολόγοι, εκ-
πρόσωπος του Συνηγόρου του Παιδιού. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι εάν προτίθεσθε να διορθώσετε τη
σύνθεση της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής, έτσι ώστε, µε-
ταξύ άλλων, να συµπεριληφθούν και ειδικοί επιστήµονες, προ-
κειµένου να προκύψει κατά τρόπο αντικειµενικό -όσο είναι
δυνατόν- και επιστηµονικά τεκµηριωµένο η πλήρης και ενδελεχής
διερεύνηση και εξέταση του ζητήµατος αυτού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για το ζήτηµα αυτό έχω κατ’ επανάληψη τοποθετηθεί στην

Εθνική Αντιπροσωπεία, δεν είναι ούτε µία ούτε δύο φορές. Μου
κάνει εντύπωση που επανέρχεται και µάλιστα, µε έναν πλάγιο
τρόπο, µε την ερώτηση του κυρίου συναδέλφου. 

Εν πρώτοις, θέλω λοιπόν, να πω ότι η νοµολογία των ελληνικών
δικαστηρίων σε συντριπτικό ποσοστό, πάνω από 90%, παρέχει
και στους δύο γονείς το δικαίωµα να ασκούν από κοινού, όταν
έχουν διαζευχθεί -γιατί όταν είναι µαζί δεν τίθεται θέµα- τη γονική
µέριµνα. Είναι σπάνιες οι περιπτώσεις στις αποφάσεις των ελλη-
νικών δικαστηρίων, που ορίζεται ο ένας από τους δύο γονείς ως
ασκών τη γονική µέριµνα. 

Εδώ θα πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα ζητήµατα. Η γο-
νική µέριµνα είναι κάτι το ευρύτερο από την επιµέλεια. Στη γονική
µέριµνα περιλαµβάνεται η επιµέλεια, η διοίκηση της περιουσίας
του τέκνου και η εκπροσώπησή του. Όταν λοιπόν, επέρχεται διά-
σπαση του έγγαµου βίου στο δικαστήριο, επειδή δεν υπάρχει
συµφωνία των γονέων, ο δικαστής επιλέγει, προτάσσοντας το
συµφέρον του τέκνου, τον έναν από τους δύο γονείς να ασκεί
την επιµέλεια. Δηλαδή, όλα εκείνα τα απαραίτητα της καθηµερι-
νότητας ενός παιδιού θα τα αποφασίζει ο ένας από τους δύο γο-
νείς, από τον τόπο της κατοικίας, µέχρι το σχολείο, που θα
πηγαίνει κ.λπ.. 

Εδώ, λοιπόν, γίνεται µια σύγχυση και το αντιλαµβάνοµαι, διότι
ορισµένοι συγχέουν τις νοµικές έννοιες της «γονικής µέριµνας»
και της «επιµέλειας». Επαναλαµβάνω ότι η επιµέλεια είναι υπο-
κατηγορία. Κάποιοι αντιγράφουν επιπόλαια και λανθασµένα ορι-
σµένες νοµικές καταστάσεις, που επικρατούν στο εξωτερικό.

Στο εξωτερικό, κατά κύριο λόγο έχουν ως υποκατάστατο της
επιµέλειας τη γονική µέριµνα. Γι’ αυτό βλέπετε και ορισµένες
αποφάσεις, που στη µετάφρασή τους δεν διευκρινίζονται ακρι-
βώς τα πραγµατικά περιστατικά.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι, όχι µόνο η νοµολογία αποδίδει
τη γονική µέριµνα και στους δύο γονείς, αλλά τα τελευταία χρό-
νια υπάρχουν πάµπολλες αποφάσεις των ελληνικών δικαστηρίων,
που αποδίδουν την επιµέλεια στον πατέρα, στον αιτούντα, αν
έχουµε διαδικασία ασφαλιστικών µέτρων ή στον ενάγοντα. Αυτό
δεν είναι κάτι που είναι άγνωστο. Το γνωρίζουν οι πάντες στην
Ελλάδα ότι υπάρχει µια στροφή της νοµολογίας. 

Προσέξτε τώρα να δείτε πόσο άδικοι είσαστε, γεγονός που
φτάνει µέχρι του σηµείου του ατοπήµατος. Να ζητάτε και εµµέ-
σως να φέρνετε µια άποψη στη Βουλή, ότι τα µέλη των νοµοπα-
ρασκευαστικών επιτροπών πρέπει να είναι φακελωµένα όσον
αφορά τις επιστηµονικές τους απόψεις, αν τις έχουν εκφράσει,
για να τοποθετηθούν ή όχι σε µια νοµοπαρασκευαστική επι-
τροπή. 

Για να γνωρίζετε δε, να πω ότι ο κ. Παπαγεωργίου, ο εφέτης,
ο οποίος προΐσταται αυτής της επιτροπής, είναι από τους δικα-
στές εκείνους, που ως πρωτοδίκης έχει εκδώσει κατ’ επανάληψη
αποφάσεις, που την επιµέλεια την παραχωρεί στον πατέρα. Λέω
αυτά τα πράγµατα, για να τα γνωρίζετε και για να µη νοµίζουν
ορισµένοι, οι οποίοι µπορεί να έχουν εύλογα παράπονα όχι από
τα δικαστήρια, αλλά από τη συµπεριφορά της τέως συζύγου
τους για παράδειγµα, ότι µε αυτόν τον τρόπο θα λυθεί το πρό-
βληµα. 

Το πρόβληµα θα λυθεί µε τον τρόπο, που έχει δροµολογήσει
η Κυβέρνηση: σύσταση νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής, στην
οποία θα εξεταστούν τα ζητήµατα αυτά και κυρίως, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, το ζήτηµα της επικοινωνίας. Διότι το πρό-
βληµα, όπως ακριβώς το αναφέρουν και ορισµένοι γονείς -πατε-
ράδες- οι οποίοι έχουν πρόβληµα µε την επαφή τους µε το παιδί
τους, δεν είναι η επιµέλεια, είναι ότι στερούνται ουσιαστικής επι-
κοινωνίας. Αυτά, λοιπόν, θα πρέπει να εξετάσει η νοµοπαρα-
σκευαστική επιτροπή.

Όπως έχω πει κατ’ επανάληψη στη Βουλή, θα πρέπει το δι-
καίωµα της επικοινωνίας να είναι ένα δικαίωµα, που θα το ασκεί
ο άλλος γονέας απολύτως. Δεν θα µπαίνει σε ένα πλαίσιο αντιδι-
κίας των συζύγων, διότι τελικά το παιδί πληρώνει τα σπασµένα
σε αυτή την υπόθεση. Και σε κάθε περίπτωση, εάν αποδειχθεί
ότι η σύζυγος είναι υπεύθυνη για τη µη ορθή επικοινωνία του παι-
διού µε τον άλλο γονέα, αυτό θα πρέπει να συνιστά κακή άσκηση
της επιµέλειας και να της αφαιρείται ή να του αφαιρείται. 

Αυτά, λοιπόν, είναι τα πολύ σοβαρά ζητήµατα, για τα οποία σε
πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα -πολύ σωστά είπατε ότι η 23 Σε-
πτεµβρίου είναι καταληκτική ηµεροµηνία- η νοµοπαρασκευα-
στική επιτροπή θα έχει παραδώσει το πόρισµά της. Και µε βάση
τις επεξεργασίες της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής, θα προ-
χωρήσει το Υπουργείο Δικαιοσύνης σε περαιτέρω συζήτηση για
την αναµόρφωση των συγκεκριµένων διατάξεων του οικογενει-
ακού δικαίου.

Θέλω ένα τελευταίο να πω, κύριε Πρόεδρε. Θέλω, επίσης, να
σας ενηµερώσω ότι η επιτροπή δεν θα συζητήσει µόνο στο εσω-
τερικό της αυτά τα ζητήµατα, θα καλέσει και τους εµπλεκοµέ-
νους σε αυτή την υπόθεση είτε είναι συλλογικότητες είτε είναι
ειδικοί επιστήµονες, οι οποίοι θα εκφράσουν τις απόψεις τους
και ουσιαστικές και νοµικές και εν γένει επιστηµονικές. Να µην
υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι η νοµοπαρασκευαστική επιτροπή
θα επιτελέσει το έργο της µε αίσθηµα ευθύνης έναντι των πολι-
τών και έναντι του νόµου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Προφανώς, κύριε

Υπουργέ, το θέµα δεν προσφέρεται για αντιδικία πολιτική εδώ.
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Ούτε βέβαια, εγώ έχω να διατυπώσω καµµία συγκεκριµένη
άποψη προς το συγκεκριµένο δικαστικό πρόεδρο της νοµοπα-
ρασκευαστικής. Μακριά από εµένα αυτά. 

Απλά διατύπωσα την άποψη ότι ένας δηµόσιος λειτουργός, ο
οποίος έχει δηµόσια εκπεφρασµένη γνώµη υπέρ της µία και όχι
της άλλης άποψης, θα µπορούσε να οδηγήσει προς µια συγκε-
κριµένη κατεύθυνση τις εργασίες της νοµοπαρασκευαστικής επι-
τροπής. Αυτό θα έλεγα ότι θα ήταν εναντίον των εχεγγύων, που
θα έπρεπε να έχει ένα τέτοιο όργανο ως προς την αντικειµενική
επιστηµονική κρίση.

Από εκεί και πέρα, είναι γεγονός ότι η έννοια της γονικής µέ-
ριµνας είναι το ευρύτερο σύνολο, αν θέλετε. Υποσύνολο της µέ-
ριµνας είναι τόσο η επιµέλεια, όσο βέβαια και η επικοινωνία.
Όταν υπάρχει µια στρέβλωση στην άσκηση ή ανάθεση της επι-
µέλειας, αλλά και τη διενέργεια της επικοινωνίας του ενός γονέα
σε σχέση µε τον άλλο, τότε προφανώς προβληµατικό είναι και
το σύνολο που αποκαλούµε «γονική µέριµνα», ως προς τον
τρόπο άσκησής του, στην ουσία.

Γι’ αυτό, λοιπόν, εκτιµώ και εκφράζω αυτή µου την εκτίµηση
ότι θα πρέπει να υπάρξει εκσυγχρονισµός, αναδιάρθρωση -όπως
αναγράφεται και στην υπουργική σας απόφαση περί σύστασης
αυτής της Νοµοπαρασκευαστικής Επιτροπής- συγκεκριµένων
διατάξεων του οικογενειακού µας δικαίου, στα σχετικά άρθρα
δηλαδή του Αστικού Κώδικα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται, αν θέ-
λετε, αυτή η άσκηση των δικαιωµάτων των δύο γονέων προς τα
τέκνα κατά τρόπο ισότιµο.

Εξάλλου, ο ίδιος ο Αστικός Κώδικας στο άρθρο 1511 -και αυτό
νοµίζω ότι δεν θα πρέπει να αλλάξει- λέει ρητά ότι η απόφαση
του δικαστηρίου πρέπει, αφ’ ενός, να σέβεται την ισότητα µεταξύ
των γονέων και αφ’ ετέρου -και αυτό είναι το σηµαντικότερο- να
αποβλέπει στο συµφέρον του τέκνου. Όταν ο ένας γονέας, ασχέ-
τως φύλου -θα µπορούσε να ήταν όχι ο πατέρας, αλλά η µητέρα,
αφού, όπως είπατε, έχουν προκύψει τέτοιες αποφάσεις- αποκό-
πτεται βιαίως από την επικοινωνία µε το τέκνο, από την άσκηση
της επιµέλειας, που είναι στην ουσία όλες οι µεγάλες αποφάσεις
για την ανατροφή των παιδιών, τότε στην ουσία, δεν διασφαλί-
ζεται το πραγµατικό συµφέρον του παιδιού, δηλαδή στοιχεία,
όπως η διαµονή, η επικοινωνία, η επαφή και µε τους δύο γονείς,
έτσι ώστε αυτό να διαµορφώσει µια ολοκληρωµένη προσωπικό-
τητα και να µην υπάρξει επιπλέον τραυµατισµός από τον χωρι-
σµό των γονέων.

Με αυτό το πρίσµα πρέπει να λειτουργήσει η νοµοπαρασκευα-
στική επιτροπή και δεδοµένου ότι πλέον διεθνώς έχουν επικρα-
τήσει νέοι όροι, οι «γονικές ευθύνες» σε χώρες οι οποίες έχουν
προοδευτικό πρόσηµο όσον αφορά στη διαµόρφωση του δικού
τους, ηµεδαπού οικογενειακού δικαίου, νοµίζω ότι αυτή θα ήταν
µια κατεύθυνση που θα πρέπει να δούµε, προκειµένου να δια-
σφαλίσουµε τα συµφέροντα και των γονέων, αλλά κυρίως των
τέκνων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, κατά πρώτον,
θέλω να ξεκινήσω µε µια διαφωνία σε αυτά που είπε ο κύριος συ-
νάδελφος. Είναι αδιανόητο να ισχυρίζεται κάποιος ότι ένας έγ-
κριτος νοµικός, διαπρεπής δικαστικός λειτουργός, ο οποίος είχε
και συνεχίζει να έχει µια εξαιρετική πορεία στο δικαστικό σώµα,
θα επιτελέσει έναν ρόλο ελέγχου -µε την αρνητική έννοια του
όρου- µιας νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής.

Αντίθετα, εγώ σας είπα για τον συγκεκριµένο δικαστικό λει-
τουργό ο οποίος προΐσταται της νοµοπαρασκευαστικής επιτρο-
πής και για αποφάσεις που έχει εκδώσει προς την κατεύθυνση
του να έχουν την επιµέλεια όχι η µητέρα, αλλά ο πατέρας του
παιδιού. Σας είπα ότι δεν ήταν µία και δύο περιπτώσεις, αλλά
ήταν αρκετές.

Εποµένως, οι αιτιάσεις που ακούστηκαν για το πρόσωπο του
κ. Παπαγεωργίου, νοµίζω ότι ήταν λανθασµένες αλλά και εδρά-
ζονται σε ένα κλίµα καχυποψίας, το οποίο κάποιοι παράγουν
εκτός της Αιθούσης αυτής. Στην Αίθουσα, όµως, της Βουλής τέ-
τοιοι ισχυρισµοί, καλύτερα να µην ακούγονται.

Δεύτερον, θα συµφωνήσω µε τα υπόλοιπα που είπε ο κύριος
συνάδελφος στη δευτερολογία του. Θέλω, όµως, να τονίσω ότι
το βασικό που πρέπει σήµερα να δούµε -και οι δικηγόροι το
έχουµε κατ’ επανάληψη βρει µπροστά µας- είναι να εντοπίσουµε
το πρόβληµα. Και το πρόβληµα δεν είναι στην επιµέλεια, είναι
στην άσκηση και στην έλλειψη νοµικής θωράκισης της επικοινω-
νίας. Εδώ είναι το πρόβληµα. Θα πρέπει η επικοινωνία να λει-
τουργήσει εξισορροπητικά προς το δικαίωµα της επιµέλειας.

Δηλαδή, θεωρώ ότι είναι αδιανόητο αυτό που συµβαίνει κατά
κύριο λόγο, να περιορίζεται η επικοινωνία σε ένα-δύο Σαββατο-
κύριακα τον µήνα, σε µια εβδοµάδα κατά τις διακοπές των Χρι-
στουγέννων και του Πάσχα και σε ένα µήνα το καλοκαίρι. Αυτό
δεν είναι επικοινωνία, αυτό θα έλεγα είναι οιονεί επικοινωνία, για
να µην το χαρακτηρίσω διαφορετικά. 

Εποµένως εδώ θα πρέπει να δούµε εάν υπάρχουν εκείνες οι
πραγµατικές προϋποθέσεις της πραγµατικής επικοινωνίας, να
µην µπλέκουµε καταστάσεις οι οποίες είναι πρώτα απ’ όλα εις
βάρος των τέκνων και δηλητηριάζουν και τις σχέσεις αυτών των
δυο ανθρώπων, που αποφάσισαν να δώσουν τέλος στην έγγαµη
συµβίωση, ειδικά όταν όλα αυτά βαίνουν εις βάρος τους και εις
βάρος βεβαίως των παιδιών. 

Ας εντοπίσουµε, λοιπόν, το πρόβληµα και ας λύσουµε το πρό-
βληµα της επικοινωνίας, διότι σας ξαναλέω ότι στις διατάξεις του
νόµου δεν υπάρχει θωράκιση της επικοινωνίας. Πολλές δε
φορές, γνωρίζετε και εσείς ότι αυτό το δικαίωµα τίθεται σε αµ-
φισβήτηση -και µάλιστα εκβιαστικά- ούτως ώστε να λυθούν άλλα
προβλήµατα, για παράδειγµα, περιουσιακής κατάστασης. 

Εάν εµείς µε τη δέουσα σοβαρότητα επιλύσουµε το κενό, που
όλοι διαπιστώνουµε ότι υπάρχει, τότε δεν χρειάζεται να κάνουµε
κάτι περισσότερο. Αυτά εξήγησα και σε µια συλλογικότητα που
έχει συγκροτηθεί και µε επισκέφθηκε. Τους υποσχέθηκα ότι η νο-
µοπαρασκευαστική επιτροπή θα ακούσει όλες τις απόψεις και θα
λάβει υπ’ όψιν της όλα αυτά τα ζητήµατα. 

Θέλω, όµως, να σας πω το εξής: Από την τοποθέτησή σας, εγώ
δεν µπόρεσα να έχω µια σαφή εικόνα τι λέει το κόµµα σας, σχε-
τικά µε το δικαίωµα και µε το ζήτηµα της συνεπιµέλειας. Διότι
εάν είχε µια άποψη υπέρ της συνεπιµέλειας θα έπρεπε καθ’ ον
χρόνο κυβερνούσε να φέρει µια διάταξη προς αυτήν την κατεύ-
θυνση. Όµως σωστά δεν έγινε. Πολύ σωστά δεν έγινε. 

Εµείς, λοιπόν, θεωρούµε ότι το πρόβληµα υπάρχει. Το πρό-
βληµα εντοπίζεται στην επικοινωνία. Και αυτό το πρόβληµα θα
το λύσουµε αµέσως µετά την 20η Σεπτεµβρίου που θα έχει ολο-
κληρώσει τις εργασίες της η νοµοπαρασκευαστική επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω
ότι ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού Συν-
δέσµου - Χρυσή Αυγή και οι Βουλευτές του κόµµατός του κατέ-
θεσαν στις 4-5-2018 πρόταση νόµου µε θέµα: «Ιδιωτική ανάρτηση
της ελληνικής σηµαίας».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1581/30-4-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµη-
τρίου Καρρά προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Ανάγκη ανάληψης πρωτο-
βουλίας για την ενίσχυση της αντεγκληµατικής πολιτικής ύστερα
από τα πρόσφατα πολλαπλά φαινόµενα βιαίων εγκληµάτων σε
κατοικίες και την άρση του άδικου χαρακτήρα των πράξεων αν-
τίδρασης των θυµάτων».

Ορίστε, κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Απηύθυνα προς τον κύριο Υπουργό την ερώτηση αυτή µετά

από δυο φαινόµενα, τα οποία υπήρξαν το τελευταία διάστηµα
στην ελληνική κοινή γνώµη. Το ένα ήταν το ζήτηµα της εισόδου
ένοπλων ληστών στην οικία Σταµατιάδη, η οποία δυστυχώς κα-
τέληξε στο να απωλέσει τη ζωή του όταν προέβαλε µια µικρή αν-
τίσταση. Το δεύτερο ήταν η σύλληψη αντιδρώντος υπερήλικος
και η κίνηση σε βάρος του της διαδικασίας ποινικής δίωξης. 

Αυτό, λοιπόν, δηµιούργησε τον εξής προβληµατισµό, κύριε
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Πρόεδρε: Αφ’ ενός εάν οι διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας –
και αναφέροµαι στην ποινική και στον κορµό της- είναι αρκετές
για να αποτρέψουν πράξεις παράνοµης εισόδου, παραβίασης
των κατοικιών και των επαγγελµατικών χώρων και αφ’ ετέρου εάν
µπορούν να προστατευθούν τα θύµατα, τα οποία αναγκάζονται
να γίνουν θύτες µε την άµυνα, συλλαµβάνονται και οδηγούνται
στη βάσανο της δικαστικής δίωξης. 

Παράλληλα, ευρεία δηµοσιότητα το τελευταίο διάστηµα έχουν
επισύρει και οι τρεις διαδοχικοί νόµοι υπό την παρούσα Κυβέρ-
νηση, αποσυµφόρησης των φυλακών.

Στη δική µου αντίληψη και στη δική µου σκέψη και οι νόµοι
αυτοί χρειάζονται µια επέµβαση, κύριε Πρόεδρε, προς την
πλευρά της εξειδίκευσης των εξαιρέσεων εκείνων οι οποίοι απο-
λύονται. Διότι ως προς την αποσυµφόρηση των φυλακών δεν
µπορώ να έχω αντίρρηση επί της αρχής τουλάχιστον. Όµως ζητώ
να περιληφθούν εξαιρέσεις, οι οποίες θα περιλαµβάνουν και τα
εγκλήµατα εκείνα τα οποία γίνονται µε παράνοµη είσοδο σε κα-
τοικίες και καταστήµατα, ούτως ώστε να αισθανθούν και την
ασφάλεια οι πολίτες, η οποία σήµερα αρχίζει να κλονίζεται, για
τον λόγο ότι µεταβάλλονται και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της
εγκληµατικότητας.

Κατά συνέπεια του ιστορικού αυτού, κύριε Πρόεδρε, θέτω τα
δύο ερωτήµατα της ερώτησής µου: Υπάρχει δυνατότητα αυστη-
ροποίησης των ποινών, όχι µε την έννοια µιας γενικής αυστηρο-
ποίησης, αλλά στις ειδικές εκείνες περιπτώσεις -να το πω νοµικά-
ενδεχόµενα µια επιβαρυντική περίπτωση, όπως η είσοδος ενό-
πλων σε ένα σπίτι, σε ένα κατάστηµα;

Παράλληλα, να αναζητήσουµε τον τρόπο εκείνον που το θύµα
δεν θα γίνεται θύτης. Αναφέροµαι στον υπερήλικα. Εδώ τίθενται
πλέον θέµατα άµυνας, υπέρβασης ορίων αµύνης. Βεβαίως, γνω-
ρίζω ότι την περασµένη εβδοµάδα έγινε µια συζήτηση στη Βουλή
επ’ αφορµής ερώτησης του κ. Κρεµαστινού. Έχω ακούσει και την
άποψη του Υπουργού. Κατ’ αρχάς δεν θα διαφωνήσω, αλλά θα
ήθελα συµπλήρωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα δύο µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Θιναλίων Κέρκυ-
ρας.

Καλωσήρθατε στην ελληνική Βουλή, παιδιά. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, ο κύριος συνάδελφος σωστά ανέφερε ότι πριν µια

εβδοµάδα -την περασµένη Δευτέρα, αν δεν κάνω λάθος- απάν-
τησα στην Ολοµέλεια σε επίκαιρη ερώτηση του κ. Κρεµαστινού
ακριβώς για τα ίδια, µάλιστα πραγµατικά, περιστατικά που είχαν
λάβει χώρα το τελευταίο χρονικό διάστηµα.

Θέλω να σας πω εν πρώτοις ότι οι διατάξεις του Ποινικού Κώ-
δικα στο άρθρο 22 και στο άρθρο 23 προσδιορίζουν µε ακρίβεια
και τα όρια της άµυνας, αλλά διαλαµβάνεται στο δεύτερο εδάφιο
του άρθρου 23 του Ποινικού Κώδικα η περίπτωση κατά την
οποία, ακόµα και όταν υπάρχει υπέρβαση αµύνης, µπορεί ο δρά-
στης, ο οποίος υπερέβη τα νόµιµα όρια, να κριθεί ατιµώρητος.

Μάλιστα, θα το γνωρίζετε κι εσείς, κύριε συνάδελφε, τα ελλη-
νικά δικαστήρια και η πλούσια νοµολογία που υπάρχει σε αυτό
το ζήτηµα, έχουν διατυπώσει την άποψη ότι εάν κατά την άσκηση
του δικαιώµατος της άµυνας κάποιος βρίσκεται σε έντονη τα-
ραχή και ψυχική πίεση, τότε δεν µπορεί να σταθµίσει τα όρια που
τον τοποθετούν σε ένα πεδίο υπέρβασης της αµύνης και κρίνεται
ατιµώρητος.

Θεωρώ λοιπόν, ότι όσον αφορά αυτές τις δύο θεµελιώδεις δια-
τάξεις του Ποινικού µας Κώδικα δεν χρειάζεται καµµία, µα καµ-
µία τροποποίηση. Ενηµέρωσα και τη Βουλή την περασµένη
Δευτέρα και τον κ. Κρεµαστινό που είχε την καλοσύνη να θέσει

αυτά τα ερωτήµατα ότι και η νοµοπαρασκευαστική επιτροπή, η
οποία επεξεργάζεται το σχέδιο -και µου το έχει παραδώσει- για
τον νέο Ποινικό Κώδικα, δεν αλλάζει το παραµικρό στην υφιστά-
µενη νοµοθεσία στα συγκεκριµένα άρθρα.

Το δεύτερο που ήθελα να σας πω είναι το εξής: Αναφερθήκατε
στον νόµο Παρασκευόπουλου. Ο νόµος Παρασκευόπουλου,
όπως και πολύ σωστά είπατε -και χαίροµαι που το ακούω, γιατί
µέχρι τώρα ακούµε λαϊκισµούς και εύκολες κριτικές-, είχε να
κάνει µε την αποσυµφόρηση των φυλακών και µε µία κατάσταση
εκτός ορίων, που παραλάβαµε τον Ιανουάριο του 2015. Χαίροµαι
που τοποθετηθήκατε θετικά κατ’ αρχήν.     

Πλην όµως, ο νόµος Παρασκευόπουλου, όπως ίσχυσε το 2015
και το 2016, έχει αλλάξει, µετά από δική µου εισήγηση στη Βουλή
και από τον Σεπτέµβριο του 2017 έχουν µπει αρκετοί περιορι-
σµοί, όσον αφορά την υφ’ όρον απόλυση. Υπάρχουν δηλαδή ου-
σιαστικές διαφοροποιήσεις και όσον αφορά τα αδικήµατα τα
οποία εξαιρούνται και όσον αφορά τη διαδικασία που θα ακολου-
θείται γι’ αυτόν, ο οποίος δικαιούται υπό προϋποθέσεις την υφ’
όρον απόλυση.

Εσείς θέτετε ένα ζήτηµα εδώ. Θέτετε το ζήτηµα της περαιτέρω
εξαίρεσης των αδικηµάτων, που συνδυάζονται µε επέµβαση στον
ιδιωτικό χώρο ενός πολίτη είτε αυτός ο χώρος είναι η κατοικία
του είτε είναι ένα κατάστηµα. Αυτό θα το εξετάσουµε µετά τον
Σεπτέµβριο, που λήγει η ισχύς του συγκεκριµένου νόµου. Κατά
πρώτον, θα εξετάσουµε αν παραταθεί, αν θα συνεχίσουµε να
έχουµε υφ’ όρον απόλυση και σε περίπτωση που αποφασίσουµε
θετικά, θα εξετάσουµε και αυτό το ζήτηµα το οποίο θέσατε.

Κύριε Πρόεδρε, να µην πω κάτι άλλο. Θα µιλήσω και στη δευ-
τερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κατ’ αρχάς, αγαπητές φίλες και φίλοι, µαθήτριες και µαθητές
από την Κέρκυρα, να σας πω ότι παρακολουθείτε διαδικασία κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου. Δηλαδή ο Βουλευτής κ. Καρράς, ερωτά
τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Κοντονή πώς πρέπει να αντιµετωπί-
σει η Κυβέρνηση φαινόµενα εγκληµατικής συµπεριφοράς που
έχουν αναπτυχθεί πολύ περισσότερο τον τελευταίο καιρό και ο
κύριος Υπουργός απαντά. Μια εξήγηση, ώστε να έχετε αίσθηση
και της διαδικασίας. Ο κ. Καρράς τώρα θα κάνει τη δευτερολογία
του και θα απαντήσει πάλι ο κύριος Υπουργός.

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Βέβαια, ως προς το δεύ-

τερο σκέλος της άµυνας, θα πρέπει να ανοίξει και µια επόµενη
συζήτηση, κύριε Υπουργέ, σχετικά µε τις ποινικές διώξεις. Δη-
λαδή αν θα ακολουθούµε την αρχή της νοµιµότητος, την ποινική
δίωξη στις περιπτώσεις αυτές ή θα πρέπει να πάρουµε την πρω-
τοβουλία νοµοθετικά και να προχωρήσουµε και στην εισαγωγή
µορφών, αρχών σκοπιµότητας στην άσκηση της ποινικής δίωξης,
αλλά νοµίζω ότι αυτό θα πρέπει να το δει µια νοµοπαρασκευα-
στική επιτροπή, σε ένα γενικότερο πλαίσιο, παρά στη σηµερινή
συζήτηση.

Μένω στο πρώτο σκέλος, λοιπόν, της ερώτησής µου, όπου προ-
ηγουµένως αναφέρθηκα ότι θα πρέπει να δούµε σαν επιβαρυντική
περίπτωση την παράνοµη είσοδο. Επιπλέον, θέλω να αναφέρω το
εξής: Να κάνω µία διόρθωση: Στον νόµο του 2015 πράγµατι δεν
υπήρχαν εξαιρέσεις. Στην παράταση του νόµου του 2016 πράγ-
µατι δεν υπήρχαν εξαιρέσεις και δηµιουργήθηκε όλο αυτό το ζή-
τηµα, µε φαινόµενα βαριάς εγκληµατικότητας, εξαιτίας της
κακότεχνης αποσυµφόρησης των φυλακών. Βεβαίως, και στον
νόµο του 2017 ουσιαστικά δεν υπάρχουν εξαιρέσεις -επιτρέψατέ
µου-, µε τη µεταβατική διάταξη της παραγράφου 5, όπου λέτε ότι
µέχρι την ηµέρα ψήφισης του νόµου -η οποία, αν δεν κάνω λάθος,
ήταν 20-21 Σεπτεµβρίου του 2017- δεν ισχύουν οι εξαιρέσεις που
αναφέρονται, εφόσον είχαν τις προϋποθέσεις της υφ’ όρον από-
λυσης. Η περίπτωση αυτή βεβαίως επέτεινε το πρόβληµα, µε την
έννοια ότι έχουµε και ένα άλλο έλλειµµα αντεγκληµατικής πολιτι-
κής. 

Θα µου επιτρέψετε κι εσείς, κύριε Πρόεδρε, να κάνω µια πα-
ρένθεση σε αυτό το σηµείο. Οι νόµοι της αποσυµφόρησης, ενώ
εγώ κατ’ αρχάς λέω ότι είναι καλοί, δυστυχώς δεν µπορούν να
καλύψουν ένα ζήτηµα. Πρώτον, το ζήτηµα της υποτροπής. Δη-
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λαδή σε περίπτωση που ο απολυθείς από τις φυλακές εγκληµα-
τήσει εκ νέου είτε µε το ίδιο έγκληµα για το οποίο απολύθηκε
είτε διαπράξει άλλο βίαιο έγκληµα, έστω και αν µέσα ο ίδιος ο
νόµος λέει ότι θα πρέπει εντός πενταετίας να ασκήσει αθροιστικά
την ποινή του. Και αυτό για τον λόγο ότι µέσα σε πέντε χρόνια -
κύριε Υπουργέ, ξέρετε καλύτερα από µένα-, δεν µπορεί να τελε-
σιδικήσει καµµία ποινική υπόθεση και δη κακουργηµατική.
Εποµένως µε την έννοια της προϋπόθεσης ότι θα πρέπει να έχει
γίνει αµετάκλητη η νεότερη ποινική καταδίκη για να αρθεί η από-
λυση υφ’ όρον, δηµιουργεί µια µορφή ασυλίας.

Το δεύτερο ζήτηµα που πρέπει να απασχολήσει -το οποίο βε-
βαίως δεν είναι άµεση η αρµοδιότητα του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης, νοµίζω ότι είναι συναρµοδιότητα-, είναι το θέµα των
απελάσεων. Διότι απολύονται υφ’ όρον. Υπάρχουν δικαστικές
αποφάσεις που διατάσσουν µετά την εκτέλεση της ποινής, όταν
είναι αλλοδαπός, την άµεση απέλαση. Ορθά προχτές -κάνω και
αυτήν την παρένθεση- το δικαστήριο έκρινε για τον Τούρκο, ο
οποίος εισήλθε στην Ελλάδα -και δώσαµε το παράδειγµα του
κράτους δικαίου για µια φορά ακόµα-, ότι παραιτούµενος των εν-
δίκων µέσων απελαύνεται αµέσως. Κι έτσι, επέστρεψε στην πα-
τρίδα του και την οικογένειά του. Το θέµα, όµως, των απελάσεων
µε τους αποσυµφορητικούς νόµους, δυστυχώς, αφέθηκε κατά
κάποιον τρόπο στην τύχη του -και δεν το λέω αυτό ανεπίσηµα,
το λέω σύµφωνα µε στοιχεία τα οποία έχω δει εδώ σε προηγού-
µενο κοινοβουλευτικό έλεγχο και συγκεκριµένα µε ηµεροµηνία
28 Απριλίου του 2017- όπου ο κ. Τόσκας, Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών, αναφέρει ότι από τέσσερις χιλιάδες τετρακό-
σιους είκοσι έναν κρατούµενους αλλοδαπούς, αφέθηκαν
ελεύθεροι δύο χιλιάδες πεντακόσιες εβδοµήντα έξι και απελά-
θησαν µόνο χίλιοι επτακόσιοι δεκατέσσερις. Εποµένως περισσό-
τεροι ήταν εκείνοι που παρέµειναν είτε έγκλειστοι είτε ελεύθεροι
-και εκεί αγνοείται πλέον τι συµπεριφορά θα έχουν- από εκείνους
που απελάθησαν. 

Συνοψίζοντας, λοιπόν, νοµίζω ότι αν υπάρξει µια νοµοθετική
πρωτοβουλία, θα πρέπει να περιλάβει στις εξαιρέσεις και εκείνες
της παράνοµης εισόδου µέσα σε κατοικία ή κατάστηµα, σε χώ-
ρους δηλαδή της ιδιωτικής σφαίρας. 

Δεύτερον, θα πρέπει να δούµε το ζήτηµα του πώς µπορεί να
εκτελούνται οι αποφάσεις απέλασης όταν πρόκειται περί αλλοδα-
πών, διότι από την ώρα την οποία περνάει ο µήνας ή το τρίµηνο
στο οποίο δεν έχει µπορέσει να απελαθεί, τότε καταλαβαίνουµε
όλοι ότι δεν µπορεί να κρατείται, αφήνεται ελεύθερος και περιφέ-
ρεται δεξιά και αριστερά και επαναλαµβάνει τις ίδιες πράξεις διότι
δεν έχει –να το πούµε κι αλλιώς- πολλές επιλογές. Από τη φυλακή
βγήκε. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι αυτή η συζήτηση πρέπει να ανοίξει ευρύ-
τερα για τον εξής λόγο: Να µην ζήσουµε όµοια περιστατικά. Και
ξέρετε γιατί; Γιατί οπωσδήποτε στους εγκληµατικούς χώρους
δηµιουργείται µια εικόνα ασυδοσίας. Όταν δεν απελαύνεται,
όταν δεν µπορεί να δικαστεί µια υποτροπή και αρθεί και εκτελέ-
σει αθροιστικά το υπόλοιπο της ποινής της πρώτης πράξης για
την οποία απελύθη, εκεί πλέον έχουµε ζητήµατα.

Αυτά ήθελα να θέσω, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Καρρά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, να ενηµερώσω
εν πρώτοις το Σώµα ότι δεν ήταν µόνο η περίπτωση, κύριε
Καρρά, του Τούρκου ο οποίος µπήκε στην ελληνική επικράτεια,
δικάστηκε και βεβαίως…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Είναι το πρόσφατο, γι’
αυτό αναφέρθηκα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Υπάρχει πιο πρόσφατο. 

Πριν δυο, τρεις µέρες το Διοικητικό Πρωτοδικείο Πύργου
έκανε δεκτό το αίτηµα να διακοπεί η διοικητική κράτηση κατά
δύο Τούρκων πολιτών, οι οποίοι συνελήφθησαν στο λιµάνι της
Κυλλήνης. Υπήρξε διαβεβαίωση του τουρκικού προξενείου ότι
έχουν σταθερή κατοικία και δηλώθηκε το τουρκικό προξενείο

στην Αθήνα. Έτσι το δικαστήριο αποφάσισε τη διακοπή της διοι-
κητικής κράτησης. Το λέω αυτό προς ενηµέρωση της Βουλής,
αλλά και προς ενηµέρωση της κοινής γνώµης, για να γίνει κατα-
νοητό ότι η Ελλάδα είναι κράτος δικαίου, διότι όταν το ελληνικό
προξενείο παρέστη στη δίκη των δύο Ελλήνων αξιωµατικών και
δήλωσε ως τόπο κατοικίας τους την έδρα του ελληνικού προξε-
νείου της Αδριανούπολης, αντίστοιχο αίτηµα περί µη κράτησης
δεν έγινε δεκτό από το τουρκικό δικαστήριο. Η Ελλάδα, όµως,
είναι κράτος δικαίου και δεν ισοψηφίζει παράνοµες ή παράτυπες
συµπεριφορές. Αυτό το εκπέµπουµε ως µήνυµα, όχι µόνο στη
γείτονα χώρα, αλλά και στην παγκόσµια κοινότητα από την οποία
περιµένουµε µια πιο σταθερή στάση για το θέµα των δύο Ελλή-
νων αξιωµατικών, οι οποίοι µέχρι σήµερα δεν ξέρουν γιατί κατη-
γορούνται. Και αυτό είναι το µεγάλο πρόβληµα.  

Όσον αφορά τα ζητήµατα που θέσατε µε την ερώτησή σας,
θέλω να πω κατά πρώτον ότι στο θέµα της ποινικής δίωξης µπο-
ρεί να υπάρξει και άποψη του εισαγγελέα που να θέσει µια υπό-
θεση στο αρχείο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Σπανίως.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ναι, αλλά πρέπει να γίνεται.
Διότι είπα και στον κ. Κρεµαστινό ότι δεν µπορεί να συνεχίζεται
αυτή η  ευθυνοφοβία, να ασκούµε µια ποινική δίωξη µε τη δεύ-
τερη σκέψη ότι θα κριθούν στο ακροατήριο αυτά τα ζητήµατα
και εκεί θα αθωωθεί ο κατηγορούµενος.  

Από την αρχή της ποινικής διαδικασίας θα µπορεί και θα πρέ-
πει να τυγχάνει εφαρµογής η συγκεκριµένη διάταξη του εδαφίου
2 του άρθρου 23 του ποινικού κώδικα και όχι να βλέπουµε αυτά
που είδαµε την τελευταία περίοδο. 

Όσον αφορά το ζήτηµα των επιβαρυντικών περιπτώσεων, ξέ-
ρετε, τα δικαστήρια είναι ιδιαίτερα αυστηρά. Κατά πρώτον, όταν
έχουµε ανθρωποκτονία, γνωρίζετε κι εσείς ότι επαπειλούµενη
ποινή είναι των ισόβιων δεσµών, της ισόβιας κάθειρξης. Εδώ δεν
υπάρχει τίποτα πιο επιβαρυντικό για αυτήν την περίπτωση. Σε
περιπτώσεις δε σωµατικής βλάβης ή ακόµα και ληστείας, οι ποι-
νές που επιβάλλονται υπό αυτό το πλαίσιο, ότι δηλαδή έγινε στον
ιδιωτικό χώρο ενός ανθρώπου του οποίου κινδύνευσε η ζωή και
η σωµατική ακεραιότητα -σας λέω και πάλι ότι προσπάθησα να
έχω µια εικόνα- είναι ιδιαίτερα αυστηρές.

Εποµένως, η ποινή, όπως ξέρετε, κρίνεται και από τις πραγ-
µατικές συνθήκες τέλεσης του αδικήµατος. Εποµένως, θεωρώ
ότι κι εκεί δεν χρειάζεται κάτι περισσότερο, ούτε θεωρώ ότι θα
έχουµε κάποιο αποτέλεσµα.

Στα ζητήµατα υποτροπής που αναφέρατε ο νόµος είναι
σαφής: Εάν απολυθεί κάποιος υφ’ όρον και τελέσει νέο αδίκηµα
δεν θα εκτίσει µόνον την ποινή για την οποία απολύθηκε υφ’
όρον, θα εκτίσει και την ποινή για το νέο αδίκηµα, στην οποία θα
ληφθεί υπ’ όψιν και η προηγούµενη καταδίκη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Εφόσον καταδικαστεί.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Βεβαίως. Και έτσι πρέπει να
είναι.

Εποµένως, δεν νοµίζω ότι εδώ τίθεται κάποιο θέµα παρέµβα-
σης της νοµοθετικής εξουσίας.

Σχετικά µε τα θέµατα που αναφέρατε των απελάσεων, για να
απελαθεί κάποιος πρέπει είτε να βρίσκεται παράνοµα εντός της
ελληνικής επικράτειας είτε να κινηθεί η διαδικασία της εκδόσεως.
Δεν σηµαίνει ότι όλοι οι αλλοδαποί βρίσκονται παράνοµα στη
χώρα, οπότε δεν µπορεί να κινηθεί η διαδικασία της απέλασης
και δεν σηµαίνει ότι σε όλους τους αλλοδαπούς κρατούµενους
ή σε ένα µέρος τους ενεργοποιείται η διαδικασία εκδόσεως.

Σας ενηµερώνω ότι στις πλείστες όσες περιπτώσεις -εγώ δεν
έχω υπ’ όψιν µου καµµία εξαίρεση, για να σας πω την αλήθεια-
που έχουµε ποινικούς κρατούµενους, που έχουν τελέσει σοβαρά
αδικήµατα στην Ελλάδα και κατηγορούνται για άλλα αδικήµατα
στο εξωτερικό, µετά την έκτιση της ποινής τα ελληνικά δικαστή-
ρια αποφασίζουν την έκδοσή τους, απόφαση την οποίαν προσυ-
πογράφει και ο Υπουργός Δικαιοσύνης, γιατί, όπως ξέρετε, µε
βάση τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας είναι ο τελευταίος ο
οποίος θεωρεί αυτήν την απόφαση. 

Θεωρώ, κύριε συνάδελφε, ότι όσον αφορά το ζήτηµα της κα-
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τάστασης στις φυλακές πλέον βρισκόµαστε σε  καλό δρόµο. Δεν
είναι τυχαίο το γεγονός ότι έχουµε επαινεθεί από τη διεθνή κοι-
νότητα και από διεθνείς οργανισµούς γι’ αυτό που έχουµε οικο-
δοµήσει τα τελευταία τρία χρόνια.

Η πορεία µας προσεγγίζει τις ευρωπαϊκές σταθερές. Να σας
αναφέρω ότι δράσεις στις ελληνικές φυλακές αυτήν την ώρα
προβάλλονται ως παραδείγµατα ορθής διοίκησης και διαχείρι-
σης των ζητηµάτων στις φυλακές και σε κράτη του εξωτερικού.
Η Ελλάδα επαινέθη ιδιαίτερα για δοµές που λειτουργούν σήµερα
στις φυλακές, δοµές εκπαίδευσης, δοµές επαγγελµατικής κα-
τάρτισης, δοµές απεξάρτησης και γινόµαστε –εκεί που ήµασταν
ο αποδιοποµπαίος τράγος των κρατών-µελών του Συµβουλίου
της Ευρώπης- το παράδειγµα προς µίµηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Μπούρα και κυρία Παπανάτσιου, να διαβάσω για πέντε
λεπτά τις ερωτήσεις, που δεν θα συζητηθούν και θα περάσουµε
και στη δική σας ερώτηση που είναι και η τελευταία.

Δεν θα συζητηθούν λόγω απουσίας των αρµόδιων Υπουργών
στο εξωτερικό:

Η δεύτερη µε αριθµό 1575/27-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπου-
λου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Προοπτική
Στρατοπέδου Μεσολογγίου», διότι ο κ. Καµµένος βρίσκεται στην
Ιορδανία.

Η δέκατη µε αριθµό 1510/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Βασιλείου Γιόγιακα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Σχέδιο κατάργησης του τµήµατος Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηπείρου και λειτουργία τµήµατος
Διαπολιτισµικής Επικοινωνίας στην Ηγουµενίτσα», διότι ο κ. Γα-
βρόγλου βρίσκεται στο εξωτερικό.

Επίσης η πρώτη µε αριθµό 1571/27-4-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Χρηµατοδότηση δράσεων από προϊόντα εγκληµατικών ενερ-
γειών κατά του ελληνικού δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοι-
νωνικούς σκοπούς», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
αρµοδίου Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Γεωργίου Χου-
λιαράκη. Αιτία ο φόρτος εργασίας.

Η τέταρτη µε αριθµό 1557/26-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Κατάχρηση των ευεργετικών διατάξεων του ν.4368/2016», δεν
θα συζητηθεί διότι ο κ. Ξανθός λόγω φόρτου εργασίας δεν µπο-
ρεί να παρευρεθεί. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1546/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιά-
σονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκαλύψεις
για το ΚΕΕΛΠΝΟ που εκθέτουν την ηγεσία του Υπουργείου
Υγείας», δεν θα συζητηθεί διότι ο κ. Ξανθός λόγω φόρτου εργα-
σίας δεν µπορεί να παρευρεθεί.

Η µε αριθµό 3727/23-2-2018 ερώτηση του κύκλου των αναφο-
ρών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανησυχητική η αύξηση των
κρουσµάτων ιλαράς», δεν θα συζητηθεί διότι ο κ. Ξανθός λόγω
φόρτου εργασίας δεν µπορεί να παρευρεθεί.

Η όγδοη µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα τεσ-
σάρων εκατοµµυρίων δανειοληπτών, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού Οικονοµικών, κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου
λόγω φόρτου εργασίας.

Η πέµπτη µε αριθµό 1538/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής
θητείας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή

Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτιου Κουβέλη. 
Η έκτη µε αριθµό 1539/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Περί της συµµετοχής ενστόλων στρατιωτικών σε
κοµµατική πορεία του ΚΚΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτιου Κουβέλη. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Πόσες δεν συζητούνται και πόσες
συζητούνται, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Για τις αναβολές
αυτές υπάρχει σχετικό έγγραφο από την Ειδική Γραµµατεία του
Προέδρου της Βουλής. 

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 1545/24-4-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αθανασίου Μπούρα προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Αύξηση στις µισθωτικές αξίες απλής χρήσης
αιγιαλού».

Στην ερώτηση του κ. Μπούρα θα απαντήσει η Υφυπουργός Οι-
κονοµικών κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου. 

Κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Άκουσα µια πλειάδα ερωτήσεων που δεν συζητούνται, ενώ απ’

ό,τι είδα συζητήθηκαν πέντε – έξι και πρέπει να είναι πάρα πολ-
λές αυτές που δεν συζητούνται. Αυτό δεν είναι καλό. Είναι περι-
φρόνηση της Βουλής και αυτό θέλω να επισηµάνω µόνο. 

Στις 13 Μαρτίου 2018, κυρία Υπουργέ, η Κτηµατική Υπηρεσία
Πειραιά Νήσων και Δυτικής Αττικής κοινοποίησε στους δήµους
της αρµοδιότητάς της, δηλαδή αυτών των περιοχών, τη νέα ανα-
προσδιορισµένη µισθωτική αξία για εκµετάλλευση οµπρελοξα-
πλωστρών και τραπεζοκαθισµάτων, αυξηµένη µάλιστα σε πολλές
περιπτώσεις πάνω από 50% αλλά και πάνω από 100%, όπως
προσδιορίζεται στην ερώτησή µου. 

Ειδικότερα, στον µεν Δήµο Μεγαρέων οι επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στον αιγιαλό του καλούνται να πληρώσουν
15 ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο, τη στιγµή που η περσινή τιµή
ήταν 10,34 ευρώ, δηλαδή αυξηµένη κατά 50%. 

Για τις δε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον αιγιαλό
του Δήµου Μάνδρας – Ειδυλλίας η µισθωτική αξία για τις παρα-
λίες της Ψάθας και του Πόρτο Γερµενό προσδιορίζεται στα 18
ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο, ενώ στις υπόλοιπες στα 15 ευρώ
ανά τετραγωνικό µέτρο, τη στιγµή που το δηµοτικό συµβούλιο
είχε προτείνει 7,50 ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο και µάλιστα την
παραµονή της µεγάλης καταστροφής. Δηλαδή η απόφαση που
έστειλε στην Κτηµατική Υπηρεσία του Πειραιά και Δυτικής Αττι-
κής ο Δήµος Μάνδρας ελήφθη 14 Νοεµβρίου. Την έχω εδώ. Και
ξέρετε, στις 15 Νοεµβρίου έγινε αυτή η µεγάλη πρωτοφανής κα-
ταστροφή, που ισοπέδωσε και έχει καταστήσει την περιοχή ένα
απέραντο σεληνιακό τοπίο. 

Πέρα από τη δύσκολη οικονοµική κατάσταση που επικρατεί,
ας µην ξεχνάµε, κυρία Υπουργέ, ότι αρκετές δηµοτικές ενότητες
της δυτικής Αττικής έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, µετά από αυτή τη φονική πληµµύρα της 15ης Νοεµβρίου
2017. Το γεγονός αυτό και µόνο καθιστά την οποιαδήποτε αύ-
ξηση απαγορευτική.

Απεναντίας, κυρία Υπουργέ, θα έπρεπε να δοθεί ένα κίνητρο,
µια βοήθεια σε επιχειρηµατίες που πλήττονται. Πηγαίνετε µια
βόλτα  στις περιοχές που νέκρωσαν, για να δώσουµε ένα κίνη-
τρο. Τίποτα! Θα έπρεπε να απαλλαγούν για φέτος από το να πλη-
ρώνουν. Αυτό θα ήταν πολιτική πράξη. 

Επιπροσθέτως, στις παραλίες των ως άνω δήµων που βρέχον-
ται από τον Κορινθιακό είναι δύσκολη η πρόσβαση. Έχω κάνει -
δεν έτυχε να προεδρεύετε εσείς, κύριε Πρόεδρε- επανειληµµένα
επίκαιρες ερωτήσεις για την κατάσταση της αδιαφορίας, για την
εγκατάλειψη. Βάλαµε δύο φαναράκια που κόβουν τα αυτοκίνητα,
γιατί δεν περνάνε, από µια λωρίδα, άνοδος-κάθοδος, στην παλιά
εθνική οδό Αθήνας-Θήβας. Την ξέρετε όλοι, είναι αυτή που περ-
νάει από την Κάζα. 

Είναι η οδός που πάει ο κόσµος στις παραλίες της Ψάθας, του
Αλεποχωρίου, του Πόρτο Γερµενό. Και όλοι αυτοί οι επιχειρηµα-
τίες και όλοι αυτοί οι άνθρωποι, οι κάτοικοι, αυτή την εποχή, που
αρχίζει το καλοκαίρι, βρίσκονται αποµονωµένοι. Και καλούνται
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να πληρώσουν στο 100%. Τόση είναι στον Δήµο Μάνδρας-Ειδυλ-
λίας η επιπλέον επιβάρυνση. Ποιος θα πάει, όταν ξέρει ότι δεν
έχει πρόσβαση και ότι θα πληρώσει ακριβότερα; Άρα, η περιοχή
θα είναι νεκρή.

Μετά από αυτό, κυρία Υπουργέ, εγώ θα σας παρακαλέσω να
κάνετε ό,τι είναι δυνατόν –βέβαια, ξέρω τι θα µου απαντήσετε
και θα επανέλθω- ώστε να υπάρξει αναστολή για φέτος της πλη-
ρωµής των επιχειρηµατιών, έτσι ώστε να µπορέσει να πάει κό-
σµος σε αυτές τις περιοχές, γνωρίζοντας ότι δεν θα επιβαρυνθεί
µε αυτό το επιπρόσθετο, τη στιγµή που ξέρουµε την πολύ µε-
γάλη οικονοµική κρίση και ιδίως των κατοίκων της δυτικής Αττι-
κής που υποφέρουν ιδιαίτερα, που προσφέρουν ιδιαίτερα στο
εθνικό εισόδηµα, που φιλοξενούν για χρόνια τώρα όλη τη βαριά
βιοµηχανία µε τη ρύπανση και όλα τα συνεπακόλουθα προβλή-
µατα που επιβαρύνουν το περιβάλλον τους. 

Μέσα από αυτή την καταστροφή, η πολιτεία, τουλάχιστον για
φέτος που είναι και σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, θα έπρεπε
να φροντίσει ώστε να µην υπάρχει όχι αύξηση, αλλά απεναντίας
αναστολή πληρωµών, για να µπορούν να πάνε οι συµπολίτες µας
εκεί. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βασική αρχή της Κυβέρνησής µας αποτελεί αποδεδειγµένα η

άµεση στήριξη των πολιτών που πλήττονται από φυσικές κατα-
στροφές, βροχοπτώσεις, πληµµύρες, σεισµούς, όπως άλλωστε
συνέβη σε πάρα πολλές περιοχές της χώρας µας. Μεταξύ αυτών
των περιοχών ήταν και οι δήµοι της Περιφερειακής Ενότητας Δυ-
τικής Αττικής που επλήγησαν, δυστυχώς, από τη φονική πληµ-
µύρα στις 15 Νοεµβρίου 2017. 

Να σας θυµίσω πως πέραν της κήρυξης της περιοχής σε κα-
τάσταση εκτάκτου ανάγκης, όλο το κυβερνητικό επιτελείο προ-
σέτρεξε σε βοήθεια και στήριξη των πληγέντων. Το Υπουργείο
Οικονοµικών προχώρησε άµεσα σε έκδοση απόφασης για παρά-
ταση των προθεσµιών υποβολής των δηλώσεων καταβολής
φόρων, καθώς και για παράταση και αναστολή καταβολής των
βεβαιωµένων και ληξιπρόθεσµων οφειλών, λόγω ακριβώς των έν-
τονων καιρικών φαινοµένων που εκδηλώθηκαν.  

Επίσης, µε νόµο προχωρήσαµε σε έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση
µε τη µορφή επιδόµατος σε φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις
που επλήγησαν τους τελευταίους τέσσερις µήνες του 2017 σε
διάφορες περιοχές της χώρας, µεταξύ αυτών και στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα της Δυτικής Αττικής. 

Όλοι αντιλαµβανόµαστε πόσο δύσκολη ήταν, και σε κάποιες
περιπτώσεις παραµένει δύσκολη, η κατάσταση στη δυτική Ατ-
τική. Το Υπουργείο µας βρίσκεται πάντοτε σε επικοινωνία µε φο-
ρείς και τοπικούς παράγοντες για πάρα πολλά θέµατα. 

Πραγµατικά στις 13 Μαρτίου 2018 η Κτηµατική Υπηρεσία Πει-
ραιά και Νήσων και Δυτικής Αττικής κοινοποίησε στους αρµόδι-
ους δήµους τις τιµές παραχώρησης απλής χρήσης αιγιαλού,
όπως ακριβώς το θέτετε στην ερώτησή σας, βάσει των αναπρο-
σαρµοσµένων µισθωτικών αξιών των αιγιαλών. 

Όµως, κατόπιν σχετικού αιτήµατος του Δήµου Μεγάρων, που
υποβλήθηκε στο γραφείο µας στις 27 Μαρτίου 2018, µε το οποίο
θιγόταν το ζήτηµα της αύξησης των µισθωµάτων απλής χρήσης
αιγιαλού, αλλά και τα επακόλουθα της αύξησης αυτής, κινηθή-
καµε άµεσα, συγκεντρώσαµε τα απαραίτητα στοιχεία και προχω-
ρήσαµε σε εκτίµηση αυτών. 

Έτσι, κατόπιν αξιολόγησης των σχετικών στοιχείων και πληρο-
φοριών µας, όπως κάνουµε για όλα τα θέµατα που φτάνουν στο
Υπουργείο µας χωρίς καµµία εξαίρεση, θα ήθελα να σας ενηµε-
ρώσω ότι το ζήτηµα έχει ήδη επιλυθεί. 

Σε συνεργασία µε τον γενικό γραµµατέα δηµόσιας περιουσίας
προχωρήσαµε σε ανάκληση της απόφασης της Κτηµατικής Υπη-
ρεσίας Πειραιά και Νήσων και δυτικής Αττικής και γνωστοποι-
ήθηκε η απόφαση ότι οι τιµές παραχώρησης απλής χρήσης
αιγιαλού στον Δήµο Μεγαρέων θα παραµείνουν στα ίδια επίπεδα
µε την περσινή περίοδο, λόγω των ακραίων φυσικών φαινοµένων
και καταστροφών που έλαβαν χώρα στην ευρύτερη περιοχή του

δήµου τον µήνα Νοέµβριο του 2017.
Θα συνεχίσω για τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Μπούρας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κυρία Υπουργέ, δεν θα πω για τα

προηγούµενα που είπατε στην αρχή, σχετικά µε το τι δώσατε και
τι δεν δώσατε. Πηγαίνετε µια βόλτα, για να δείτε τι κάνατε ιδιαί-
τερα στην περιοχή της Μάνδρας που επλήγη πολύ περισσότερο
και για την οποία δεν είπατε λέξη και δεν κάνατε και τίποτα.
Όµως, τα πρώτα που είπατε µου θύµισαν εκείνο το «στρίβειν δια
του αρραβώνος».

Σήµερα είµαι συγκεκριµένος. Σας είπα ότι εγώ ο ίδιος έχω
κάνει επίκαιρες ερωτήσεις στον Υπουργό Εσωτερικών, τον κ.
Σκουρλέτη, στον Υπουργό τον κ. Σπίρτζη για τα άλλα, όπως για
τα ρέµατα που δεν έγιναν, που δεν γίνονται, γιατί έρχεται µετά
από το καλοκαίρι και νέος χειµώνας, για τον δρόµο που δεν «περ-
πατάει» και δεν µπορεί πλέον να πάει κάποιος σε αυτές τις πε-
ριοχές.

Και τώρα ξέρετε τι; Μου είπατε για 27 Απριλίου. Πρέπει να σας
πω ότι εγώ την ερώτηση την έκανα στις 19 Απριλίου.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Στις 27 Μαρτίου σας είπα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Έχω την απόφαση που λέτε ότι οι
τιµές για τα Μέγαρα µένουν ίδιες. Είναι στις 27-4-2018. Αν θέ-
λετε, πάρτε την. Είναι του κ. Πατρώνη, που είναι ο προϊστάµενος
της κτηµατικής υπηρεσίας.

Εν πάση περιπτώσει, να σας πω ότι στις 10 Απριλίου καταµε-
σής του Πάσχα δηλαδή -8 Απριλίου είχαµε Πάσχα- ο δήµος οµό-
φωνα έκανε αυτήν τη διαµαρτυρία και την κοινοποίησε σε εσάς
και στους Βουλευτές.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Στις 27-3-2018.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Μπράβο!
Εγώ, ως όφειλα και οφείλω από την υποχρέωση που έχω, κα-

τέθεσα µία επίκαιρη ερώτηση. Δεν θα σας επικρίνω γιατί την ανα-
βάλατε. Μιλάµε τώρα που έχουµε 7 Μαΐου ενώ η ερώτηση είχε
προσδιοριστεί να συζητηθεί στις 24 Απριλίου. Λείπατε στο εξω-
τερικό. Δεν σας εγκαλώ. Επίκαιρη ερώτηση σηµαίνει επίκαιρο
θέµα και επίκαιρη λύση. Εν πάση περιπτώσει, έστω και αυτό το
αναγνωρίζω ως ένα γεγονός. 

Όσον αφορά στα άλλα, δεν µου απαντήσατε καθόλου. Κατ’
αρχάς εγώ δεν το θεωρώ ικανό. Εγώ θεωρώ ότι για φέτος του-
λάχιστον θα πρέπει να βοηθηθούν οι περιοχές, έτσι ώστε να προ-
σελκύσουν κάποιους ανθρώπους, για να µπορεί να στηριχθεί
αυτός ο φτωχός επιχειρηµατίας, που είδε το βιός του να χάνεται
και την περιουσία του να εξαφανίζεται. Θα πρέπει να µπορεί να
πει ότι τονώνεται για φέτος, γλιτώνοντας, εν πάση περιπτώσει
αυτήν την επιβολή, την οποία βέβαια θα µετακυλήσει στον πο-
λίτη. Ο πολίτης θα την πληρώσει την οµπρέλα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Από εκεί και πέρα, σας είπα κάτι: Τη µεγαλύτερη καταστροφή
στην περιοχή την έπαθε ο Δήµος Μάνδρας. Επίσης, πρέπει να
σας πω το εξής: Δεν ξέρω αν είχατε πάει στο συνέδριο, αυτά που
κάνετε, που γυρίζατε σαν θίασος, στη δυτική Αττική τον Δεκέµ-
βριο. Ξέρετε τι είπε ο Πρωθυπουργός; Σε τρεις µήνες -έχω τα
πρακτικά- θα είναι τα πάντα έτοιµα. Ο δρόµος θα περνάει και τα
πάντα θα είναι έτοιµα. Έχουν περάσει έξι µήνες και δεν έχει γίνει
απολύτως τίποτε. Μην επαίρεστε, λοιπόν!

Επανέρχοµαι και λέω ότι και για τη Μάνδρα, αλλά και για τα
Μέγαρα για φέτος να µην ισχύσουν αυτά, δηλαδή να τους δοθεί
λόγω του ότι είναι σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Όµως, στην
πρωτολογία σας δεν είπατε τίποτα για τη Μάνδρα που είναι αυτή
που έπαθε την όλη καταστροφή. Ο Δήµος Μάνδρας-Ειδυλλίας,
που αναφέρονται σε αυτόν, οι παραλίες της Ψάθας, το Πόρτο
Γερµενό και κάποιες άλλες, να µην τις αναφέρω. Πουθενά!

Αυτό το χαρτί που είπατε και επικαλεστήκατε –το έχω εδώ- και
το έστειλε ο προϊστάµενος της κτηµατικής υπηρεσίας -θα το κα-
ταθέσω στα Πρακτικά για να το δείτε-, ο κ. Δηµήτριος Πατρώνης,
λέει, κυρία Υπουργέ, τα εξής: «Με το ανωτέρω έγγραφο γνωστο-
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ποιήθηκε η απόφαση ότι οι τιµές της παραχώρησης απλής χρή-
σης στην περιοχή Δήµου Μεγαρέων θα επανέλθουν στα ίδια επί-
πεδα».

Εγώ ζητώ να µην επανέλθουν στα ίδια επίπεδα, αλλά για φέτος
να µην ισχύσουν. Για τη δε Μάνδρα δεν αναφέρετε τίποτε γενικά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το επαναληπτικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, γίνοµαι λίγο κουραστικός και ζητώ την ανοχή
σας, αλλά όπως είδα -τόση ώρα περιµένοντας- δείξατε ανοχή και
στους προηγούµενους συναδέλφους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η δική σας ερώτηση,
κύριε συνάδελφε, είναι και η τελευταία, αλλά να µην το παρα-
τραβήξουµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κυρία Υπουργέ, µπορώ να σας επα-
ναλάβω ότι πριν γίνει το κακό ο Δήµος Μάνδρας πρότεινε -όχι
σε εσάς, στην κτηµατική υπηρεσία- στις 14 Νοεµβρίου 2017, έχω
την απόφαση εδώ, και στις 15 Νοεµβρίου 2017 το πρωί έγινε η
µεγάλη καταστροφή µε τους τόσους πολλούς νεκρούς στη Μάν-
δρα.

Ξέρετε τι ισχύει; Ανά τετραγωνικό µέτρο 18 ευρώ από 7,5
ευρώ που πρότεινε ο δήµος στις 14 Νοεµβρίου για τις δύο πε-
ριοχές, Πόρτο Γερµενό και Ψάθα και για τις υπόλοιπες, οι οποίες
είναι µικρότερης, ας πούµε, τουριστικής αξίας, 15 ευρώ, δηλαδή
100%. Το προηγούµενο ξέρετε τι ήταν; Αύξηση 150%. Για τη
Μάνδρα, λοιπόν, δεν έχετε κάνει κάτι και γι’ αυτό θα παρακα-
λέσω να έχω την απάντησή σας γι’ αυτό το θέµα.

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Κύρια Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να σηµειώσω ότι η επίκαιρη ερώτηση ήταν
να συζητηθεί στις 30 Απριλίου και όχι πιο πριν, όπως είπατε.
Ήταν για την προηγούµενη Δευτέρα και αναβλήθηκε, επειδή είχα
κάποιες υποχρεώσεις και δεν µπορούσα. Άρα, είχε ήδη εκδοθεί
η απόφαση και δεν κατέφυγα στο να µην έρθω στην απάντηση
της ερώτησης, επειδή δεν είχα κάτι να σας απαντήσω, όπως υπο-
νοήσατε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Εγώ την έκανα στις 19 Απριλίου.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Στις 19 Απριλίου. Όµως, στις 27 Μαρτίου πήραµε εµείς την επι-
στολή από τον Δήµο Μεγαρέων και 27 Απριλίου είναι η απάντηση
της κτηµατικής υπηρεσίας προς τον Δήµο Μεγαρέων. Στις 27
Μαρτίου έχει γίνει η ερώτηση από τον Δήµο Μεγαρέων στο
Υπουργείο µας.

Από εκεί και µετά, θα ήθελα να τονίσω συµπληρωµατικά σε ό,τι
αφορά στις παραλίες το εξής: Πραγµατικά, υπάρχει µια µεγάλη
ανοµοιοµορφία στις τιµές για την παραχώρηση απλής χρήσης
αιγιαλού. 

Στόχος του Υπουργείου µας είναι η εξοµάλυνση των διαφορο-
ποιήσεων και ο γενικότερος εξορθολογισµός των τιµών αυτών,
σύµφωνα πάντα µε την τουριστική δραστηριότητα της κάθε πε-
ριοχής, ούτως ώστε να µην παρατηρούνται φαινόµενα άδικης και
ασύµφορης µεταχείρισης των αιγιαλών, όπως κάποιοι υπέρτεροι
τουριστικά δήµοι καταλήγουν να µισθώνουν µε τιµή µικρότερη
σε σχέση µε κατώτερους τουριστικά δήµους.

Μακριά από µας να πούµε ότι πραγµατικά δεν συνεχίζουν να
υπάρχουν τα προβλήµατα στη Μάνδρα. Το είπα και στην πρωτο-
µιλία µου. Ακόµη και τώρα παραµένουν προβλήµατα στη Μάν-
δρα.

Ας δούµε τώρα το συγκεκριµένο θέµα. Στο πλαίσιο αυτό και
ειδικά στις περιπτώσεις που υποβάλλονται αιτήµατα σε εµάς, ερ-
χόµαστε να διορθώσουµε ό,τι υπάρχει. Ήδη υπάρχει εντολή
προς την αρµόδια κτηµατική υπηρεσία από την οποία ζητάµε να
εξορθολογίσει ό,τι αφορά και στον Δήµο Μάνδρας. Σας ανέφερα
ότι η απόφαση έγινε για τον Δήµο Μεγάρων, επειδή ακριβώς
υπήρχε το αίτηµα από τον Δήµο Μεγάρων. Δεν έχουµε δεχθεί αί-

τηµα από τον Δήµο Μάνδρας. 
Η παραχώρηση της απλής χρήσης του αιγιαλού, δεδοµένου

ότι στην περιοχή υπάρχει µεγάλη επισκεψιµότητα και µε την εύ-
κολη και γρήγορη πρόσβαση που έχουµε και µε την τιµή που
έχουµε επιβάλει στις συγκεκριµένες περιοχές, θεωρούµε ότι θα
µπορέσουµε να βοηθήσουµε τους επαγγελµατίες.

Από εκεί και πέρα, συµπερασµατικά το Υπουργείο µας είναι
εδώ για να στηρίζει και να συνδράµει τους πολίτες και τους επι-
χειρηµατίες που πλήττονται από ακραία καιρικά φαινόµενα και
θα κάνουµε ό,τι πρέπει να κάνουµε. 

Όσον αφορά στα έγγραφα τα οποία µου δίνετε…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Εγώ τα έδωσα για να σας βοηθή-

σουν στη λύση. Μπορείτε να τα κρατήσετε. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ακριβώς για το ίδιο µιλάµε κι εµείς. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Για τα Μέγαρα.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Μιλάµε για 27 Απριλίου για τα Μέγαρα. 
Επίσης, όσον αφορά στην ερώτησή σας στις 10 Απριλίου, σε

εµάς το ερώτηµα από τον δήµαρχο -που κοινοποιήθηκε και σε
σας- ήρθε στις 27 Μαρτίου. Αυτό σας ανέφερα πριν. Απλά συµ-
πίπτουν 27 Μαρτίου µε 27 Απριλίου. 

Θεωρώ ότι µε τις ενέργειες οι οποίες έχουν γίνει και από τη
µεριά σας µε την ερώτηση που κάνατε και για τον Δήµο Μάνδρας
και µε τις κινήσεις τις δικές µας και τις οδηγίες που έχουν δοθεί
προς τον προϊστάµενο της συγκεκριµένης Κτηµατικής Υπηρε-
σίας Πειραιά-Νήσων και δυτικής Αττικής θα έχουµε την εναρµό-
νιση µε τις περσινές τιµές και για τη Μάνδρα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Εγώ έδωσα αυτά τα έγγραφα, κύριε
Πρόεδρε, µόνο για να βοηθήσω στη λύση. Νοµίζω ότι θα σας
είναι επιβοηθητικά, κυρία Υπουργέ, για να λύσετε το θέµα και για
τη Μάνδρα. Και θα παρακαλέσω για άλλη µια φορά αν µπορείτε
να το λύσετε συνολικά και για τα Μέγαρα και για τη Μάνδρα,
προκειµένου να δώσετε µια ανάσα στην περιοχή.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Εκείνο που σας είπα από την αρχή είναι ότι 27 Απριλίου έγινε η
κίνηση από την κτηµατική υπηρεσία και 30 Απριλίου θα ερχόµουν
εγώ να απαντήσω στην ερώτησή σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Εντάξει, µην στεκόµαστε σ’ αυτό.
Δεν είχατε πρόθεση. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ήθελα, λοιπόν, να σας πω ότι δεν είχα καµµία πρόθεση να µην
σας απαντήσω. Και η πρόθεσή µας ήταν να λύσουµε το πρό-
βληµα όταν έγινε το αίτηµα από τον Δήµο Μεγαρέων. Πιστεύω
ότι υπάρχει εντολή…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Μπράβο! Και ο Βουλευτής διά των
επικαίρων ερωτήσεων βοηθάει την Κυβέρνηση.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Πάρα πολύ καλά κάνατε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Άρα, γνωρίζετε το θέµα και µπορείτε
να προχωρήσετε και σε περαιτέρω λύσεις. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Από κοινού θα βοηθήσουµε τον λαό της Μάνδρας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ήµουν
τελευταίος, οπότε έτυχα ιδιαίτερης εύνοιας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μας βοηθήσατε που
καθυστερήσατε, για να παρακολουθήσουν λίγο και οι µαθητές,
οι επισκέπτες που ήρθαν. Διότι, αγαπητοί φίλοι, έχετε αργοπο-
ρήσει λίγο και ήρθατε την ώρα που τελειώνει η συνεδρίαση.
Απλώς, σας ανακοινώνω, για να γνωρίζουµε και ποιοι έχουν
έρθει. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, τριάντα έξι µαθήτριες και µαθη-
τές και έξι συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο
Κατερίνης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
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Καλώς ήρθατε, έστω και αργά, στην ελληνική Βουλή. Δεν θα
προφτάσετε να παρακολουθήσετε κάποια συνεδρίαση, γιατί
µόλις τελειώσαµε τη σηµερινή συνεδρίαση. Για εµάς, όµως, είναι
πάρα πολύ µεγάλη χαρά το ότι ήρθατε από την Κατερίνη, για να
δείτε πως λειτουργεί η ελληνική Βουλή. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του
Σώµατος και ώρα 19.55’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 8 Μαΐου 2018 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση και ψήφιση επί
της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης «Μέτρα για την προώθηση των Θεσµών της Αναδοχής
και Υιοθεσίας», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει δια-
νεµηθεί.
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